

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ
об итогах деятельности государственного бюджетного учреждения
культуры Архангельской области «Архангельская областная научная
ордена “Знак Почета” библиотека имени Н.А. Добролюбова»
в 2022 году

Оглавление

1. Наименование учреждения	2
2. Краткая характеристика значимых мероприятий, инициатив, реализованных учреждением за год	2
3. Участие в реализации мероприятий национального проекта «Культура»	7
4. Анализ привлеченных финансовых средств из бюджетных и внебюджетных источников	9
5. Основные результаты и анализ деятельности по направлениям	11
5.1. Информационно-библиотечное обслуживание населения	11
5.2. Организация и проведение культурно-массовых мероприятий	16
5.3. Формирование, учет, изучение, обеспечение физического сохранения и безопасности фонда библиотеки	21
5.4. Библиографическая обработка документов и создание каталогов	27
5.5. Методическое обеспечение в области библиотечного дела	28
5.6. Развитие информационных систем	31
5.7. Издательская деятельность	34
5.8. Научно-исследовательская деятельность	35
6. Мероприятия, направленные на сохранение, развитие и популяризацию народных художественных промыслов и ремесел	36
7. Мероприятия по обеспечению доступной среды	37
8. Работа с социально ориентированными некоммерческими организациями (СОНКО) в сфере культуры и развитие добровольчества	38
9. Международная и межрегиональная деятельность	39
10. Антитеррористическая и антиэкстремистская деятельность	40
11. Итоги проектной деятельности	41
12. Состояние и развитие материально-технической базы учреждения культуры	41
13. Маркетинговая, рекламная и PR-деятельность; развитие информационно-коммуникационных технологий	44
14. Состояние и развитие кадрового потенциала	48
15. Взаимодействие со СМИ	50
16. О реализации в 2022 году плана по улучшению качества работы учреждения	52
17. Выводы и предложения по повышению эффективности деятельности. Проблемы развития учреждения	52
Приложение 1	54

1. Наименование учреждения

Государственное бюджетное учреждение культуры Архангельской области «Архангельская областная научная ордена “Знак Почета” библиотека имени Н.А. Добролюбова». Руководитель – директор Степина Ольга Геннадьевна, тел. 8 (981) 560 1770, e-mail: library@aonb.ru.

2. Краткая характеристика значимых мероприятий, инициатив, реализованных учреждением за год

Главным событием года стало начало **масштабной модернизации центральной библиотеки Архангельской области** в рамках проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура».

Серьезным вызовом для учреждения стала подготовка к капитальному ремонту здания, направленная на полное освобождение здания и проводившаяся с января по май 2022 г. Был полностью упакован и вывезен в три временных локации библиотечный фонд объемом более 2,2 млн. экз. Организовано и открыто с 1 июня в деловом центре «Чайка» пространство для библиотечно-информационного и культурно-массового обслуживания пользователей в составе абонементов, читального зала, двух помещений для проведения мероприятий. Организованы рабочие места для администрации и сотрудников учреждения в трех зданиях (Урицкого, д.1, Кировская, д.8, Партизанская, д.2).

Начало ремонта здания библиотеки и ее переезд стали главными инфоповодами и получили широкое освещение во всех крупных печатных и интернет-изданиях области.

АОНБ имени Н. А. Добролюбова в качестве оператора **Всероссийской литературной премии имени Федора Абрамова «Чистая книга»** провела активную работу в рамках ее второго сезона.

На рассмотрение экспертного совета премии во главе с Сергеем Шаргуновым было представлено 86 произведений из 36 регионов России. В номинации «Современная проза» премии присуждены писателю Максиму Замшеву (г. Москва) за роман «Концертмейстер» и писателю Зинаиде Лонгоровой (г. Салехард) за повесть «Путь от Оби. Под крылом Матери Вороны». Обладателем премии в номинации «Литературная критика» стала Валентина Иванова (г. Иркутск) за книгу «Наследие Валентина Распутина в современной иркутской литературе».

Торжественная церемония награждения лауреатов и номинантов Всероссийской литературной премии «Чистая книга» состоялась на сцене Архангельского драматического театра имени М. В. Ломоносова в рамках фестиваля новой культуры «Белый июнь»; ее посетили 600 человек.

АОНБ имени Н. А. Добролюбова приняла активное участие в организации и проведении **фестиваля «Белый июнь. Книги»**. В ее ответственности была организация региональной площадки фестиваля и проведение Межрегионального библиотечного форума «Север читает!». Всего в мероприятиях, организованных АОНБ им. Н.А. Добролюбова приняли участие более 2600 человек.

Библиотечный форум «Север читает!» проведен во второй раз, в 2022 году – в статусе межрегионального. Ключевая тема форума – перезагрузка региональных

библиотечных систем в свете реализации «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года». Организаторами форума выступили министерство культуры Архангельской области, две ведущие областные библиотеки – АОНБ им. Н. А. Добролюбова и АОДБ им. А.П. Гайдара – и Северный Арктический федеральный университет имени М. В. Ломоносова.

В работе форума приняли участие более 600 специалистов библиотечной сферы из 33 регионов России. В рамках форума прошло семь профессиональных мероприятий, на которых библиотечные специалисты смогли обсудить накопленный опыт и поделиться новыми идеями.

На портале Культура.РФ велась трансляция пленарного заседания форума и тематических секций «Цифровая трансформация деятельности библиотек» и «Читающий регион». Трансляции посмотрели около 1200 человек.

В 2022 году правительством Архангельской области впервые принят перспективный документ, определяющий развитие сети общедоступных библиотек региона, – **«Стратегический план развития общедоступных библиотек в Архангельской области на период до 2030 года»**¹. Основным разработчиком проекта выступила АОНБ имени Н. А. Добролюбова.

Стратегией предусмотрены комплексная модернизация общедоступных библиотек в Архангельской области в соответствии с современными стандартами и нормативами деятельности, создание модельных муниципальных библиотек нового поколения, реновация государственных областных библиотек и библиотек государственных образовательных организаций в сфере культуры и искусства, развитие системы внестационарного и удаленного библиотечного обслуживания населения, а также кадрового потенциала учреждений.

В программу АОНБ им. Н.А. Добролюбова, посвященную **Году культурного наследия народов России**, вошли 38 мероприятий, которые посетили около 5 тысяч человек.

Главным итогом работы можно считать создание раздела на официальном веб-сайте библиотеки «Север в книгах и слове», который объединил краеведческую мультимедийную продукцию библиотеки, созданную специалистами библиотеки и посвященную слову, промыслам, людям и наследию Архангельского Севера.

Впервые АОНБ им. Н.А. Добролюбова запущена серия аудиоподкастов «Живое слово Русского Севера», посвященных речевой культуре Поморья и книгам, отражающим местные традиции и колорит. Первый опыт ведения библиотечного подкаста можно считать успешным, так как он попал в поле зрения портала «РБК»²: «Пример того, как энтузиазм может превратить государственное учреждение в мегаинтересный медиапроект. «Добролюбовка» — это ласковое название крупнейшей библиотеки Архангельской области, где хранится огромное количество ценнейших книг

¹ https://biblioteka29.ru/upload/medialibrary/378/R_326_rp-ot-21.06.2022.pdf

² 5 подкастов, которые стоит послушать. Русский Север, Канье Уэст и секс. Выпуски об искусстве, науке и осмыслении реальности: <https://www.rbc.ru/life/news/635269b99a7947d5aa2efc1f>

не только о местной культуре. Ее сотрудники придумали захватывающий подкаст, который рассказывает о традициях Русского Севера и его народов так, что даже те, кто морщится при слове «краеведение», запоем слушают несколько выпусков, а потом щеголяют новыми знаниями в смолл-токах».

Продолжился цикл онлайн-обзоров книг о быте и культуре Русского Севера «Читаем воспоминания мастеров Поморья».

Талантливые земляки, чья профессиональная и творческая деятельность связана с популяризацией культурного наследия, стали гостями традиционных встреч «Гость с Двины».

АОНБ имени Н. А. Добролюбова приняла участие в реализации проекта Новосибирской областной специальной библиотекой для незрячих и слабовидящих, результатом которого стала подготовка многоформатных изданий для слабовидящих «Народные художественные промыслы: Холмогорская резьба по кости» и «Народные художественные промыслы: Каргопольская игрушка». В декабре в рамках декады инвалидов состоялась презентация альбома, посвященного каргопольской игрушке, и передача его в фонд Архангельской областной библиотеки для слепых.

Программа мероприятий к **350-летию со дня рождения Петра Первого** была спланирована таким образом, чтобы привлечь внимание читателей библиотеки к Петровской эпохе и событиям этого времени, происходившим в Архангельске, представить книги из фонда Добролюбовки, в том числе редкие издания. Всего было организовано 18 мероприятий, которые посетили 919 человек.

Основные события прошли в Петровском парке в рамках фестиваля «Белый июнь. Книги»: литературная гостиная «Петр I в преданиях Северного края» и лекция «Похвальное слово Михайлы Ломоносова императору Петру Великому».

На традиционных «Овсянкинских штудиях» перед молодыми слушателями с лекцией «Петр I на Архангельской земле: малоизвестные факты и события. От легенд к реальности» выступил Игорь Гостев, сотрудник Архангельского областного краеведческого музея.

Несколько раз для школьников и студентов была проведена лекция «Петр I в Архангельске».

Для удаленных пользователей была организована трансляция на портале Культура.РФ лекции «Образ Петра I в книжных памятниках Архангельской области»³, а также состоялся интернет-турнир «Великое посольство Петра Первого».

На сайте Электронной краеведческой библиотеки «Русский Север» размещены историческая справка «Петр I на Архангельском Севере» и библиографический список «Петр I (Великий) на Севере» со ссылками на полные тексты редких книг. Редкие издания были также представлены на

³ <https://www.culture.ru/live/broadcast/33647/obraz-petra-i-v-knizhnykh-pamyatnikakh-arkhangelskoi-oblasti>

книжной виртуальной выставке «Образ Петра I в книжных памятниках Архангельской области»⁴.

85-летию Архангельской области была посвящена просветительская акция «День краеведческих знаний»; в нее вошли 12 мероприятий, в которых приняли участие 636 человек. Акция проходила в течение двух дней.

Основным событием Дня краеведческих знаний стал Областной краеведческий диктант. В нем приняли участие 110 библиотек из 18 районов и 6 городов, на площадках которых свои знания проверили более 2000 северян. 266 человек написали диктант в онлайн-формате⁵. Победителями стали 12 человек из разных районов области.

На площадке АОНБ имени Н. А. Добролюбова писал диктант министр образования Архангельской области О. В. Русинов.

Впервые для читателей Добролюбовки была организована пешеходная экскурсия «Архангельск архитектора Михаила Кибирева». Состоялась презентация нового веб-проекта библиотеки «Книги жителей Немецкой слободы», на которой в качестве гостя присутствовала Наталья Львовна Целикова, правнучка городского головы Архангельска и фотографа Якова Ивановича Лейцингера. Она передала в дар библиотеке редкое издание – книгу «Черничный дедка», которая несколько поколений хранилась в семье Лейцингер – Пец.

Для участия в **XX областном конкурсе для издателей и полиграфистов «Книга года»** было представлено 436 изданий.

Итоги подводились в четырех основных и пяти специальных номинациях, в том числе в новой специальной номинации «Память Великой Победы». В шорт-лист конкурса вошли 28 изданий, лауреатами стали 9 изданий. Результаты конкурса были объявлены 23 апреля, в День книги и авторского права; церемония награждения лауреатов и номинантов прошла 24 июня в рамках фестиваля «Белый июнь. Книги» в Петровском парке.

Победителями конкурса стали: Алексей Едовин за книгу «Средневековые древности Заволочья IX–XIII вв.» (номинация Лучшая книга о Русском Севере (автор)); Издательство Товарищества Северного Мореходства за переиздание книги Ксении Гемп «Сказ о Беломорье» (номинация «Лучшая книга о Русском Севере» (издательство, издающая организация)); Северодвинская типография за книгу «Надежда Шек. О вечном» (номинация «Лучшее полиграфическое исполнение издания» (типография)); Алексей Григорьев за оформление книги «Марина Григорьева. Островок свободы» (номинация «Лучшее художественное оформление издания» (художник)).

Генеральным спонсором конкурса выступило ПАО «Севералмаз».

В рамках празднования 20-летнего юбилея конкурса «Книга года» был реализован областной выставочный проект «Двадцать книжных весен», в котором приняли участие 10 общедоступных библиотек. Участники проекта

⁴ <https://conserv.aonb.ru/upload/doc/Petr%201.pdf>

⁵ <https://www.aonb.ru/okd>

получили подарочные комплекты из 3 книг – лауреатов конкурса «Книга года – 2021».

В 2022 году Архангельская область вновь приняла участие во **Всероссийском конкурсе «Самый читающий регион»** - АОНБ имени Н. А. Добролюбова была подготовлена и направлена на конкурс заявка, представляющая региональный литературный проект 2021-2022 гг. «Фестиваль «Белый июнь. Книги», которая была высоко оценена жюри. Результатом участия в конкурсе стало вхождение Архангельской области в шорт-лист, что дает ей шанс на присвоение почетного статуса «Территория книги и чтения». Проект Архангельской области вошел в топ-десять лучших событий и будет включен в культурно-образовательный атлас «100 проектов про чтение».

4 июня в рамках программы Восьмого ежегодного литературного фестиваля «Красная площадь» впервые работал павильон Архангельской области - литературного флагмана России. Вниманию посетителей были предложены 10 творческих книжных проектов Поморья, о которых рассказали специалисты ведущих учреждений культуры. В одном из выступлений специалистов Добролюбовки были представлены первый и второй сезоны Всероссийской литературной премии имени Федора Абрамова «Чистая книга», во втором - веб-ресурс «Вселенная Федора Абрамова» как способ продвижения творческого наследия писателя и развития чтения.

Реноме АОНБ имени Н. А. Добролюбова в проектно-офисе Российской государственной библиотеки как **активного участника реализации творческих проектов** послужило тому, что Архангельская область была выбрана первой площадкой для проведения исследования Высшей школы экономики (НИУ ВШЭ) и Российской государственной библиотеки в рамках реализации проекта «Гений места». В мае состоялась студенческая экспедиция в Архангельскую область, в ходе которой студенты НИУ ВШЭ познакомились с деятельностью библиотек в городах: Архангельске, Северодвинске, Няндоме, Каргополе, Котласе, поселках Уемский и Шипицыно. Перед исследователями стояла задача выяснить, какие проекты в сфере творчества и развития креативных индустрий в России могут быть востребованы и успешно реализованы на базе библиотек.

АОНБ им. Н.А. Добролюбова оказала организационную, консультационную и информационную помощь организаторам экспедиции и сама приняла участие в проведении исследования. На базе библиотеки прошли фокус-группы с пользователями и интервью с сотрудниками, в ходе которых студенты-исследователи познакомились с практическим опытом читателей и сотрудников библиотеки в области развития креативных индустрий.

Значимой инициативой в области продвижения книги и чтения стала организованная Добролюбовкой **сетевая акция «#Сила Книги»**. Она была посвящена Общероссийскому дню библиотек и направлена на повышение престижа библиотеки как социального института, привлечение внимания

СМИ, органов власти, широкой общественности к деятельности библиотек, к проблемам и перспективам их развития.

Участниками акции, кроме АОНБ имени Н. А. Добролюбова, стали АОДБ имени А. П. Гайдара и 45 муниципальных общедоступных библиотек из 11 районов и 3 городов области. Акция прошла успешно, в ней приняли участие свыше 450 человек; в библиотеках побывали писатели, депутаты, представители органов власти, преподаватели, представители городской и сельской администрации.

В Добролюбовке перед молодыми северянами выступили директор Северного морского музея Евгений Тенетов и руководитель Поморской филармонии, генеральный директор и генеральный продюсер фестиваля новой культуры «Белый июнь», директор Фонда развития культуры и искусства Архангельской области Василий Ларионов.

Заметные успехи достигнуты в **издательской деятельности** АОНБ имени Н.А.Добролюбова. Издание «Степан Фёдорович Огородников. Труды. Творческая биография. Биобиблиография» признано победителем в номинации «Публикации краеведческих документов» Всероссийского конкурса краеведческих изданий библиотек «Авторский знак», организованного Российской библиотечной ассоциацией.

С подготовленным и выпущенным сборником Фокиной О. А. «Избранное» АОНБ им. Н.А. Добролюбова вошла в число номинантов XX юбилейного конкурса для издателей и полиграфистов «Книга года» в номинации «Лучшая книга о Русском Севере» (издательство, издающая организация).

В рамках программы мероприятий к 85-летию Архангельской области учреждением подготовлен к изданию и выпущен тиражом 1020 экземпляров сборник стихов Вадима Беднова «Избранное».

С целью повышения доступности культурных благ для жителей Архангельской области АОНБ имени Н. А. Добролюбова в партнерстве с союзом общественных объединений инвалидов разработан и реализован проект для слабослышающих людей **«Инклюзивный лекторий Добролюбовки»**. В 2022 году в программу лектория вошли 8 лекций по краеведению и русскому изобразительному искусству. Центральным местом проведения встреч стала АОНБ имени Н. А. Добролюбова; трансляции лекций осуществлялись на площадках библиотек Котласа и Вельска, Всероссийского общества глухих в г. Северодвинске, на каждой из которых работал сурдопереводчик.

3. Участие в реализации мероприятий национального проекта «Культура»

В 2022 году началась реализация проекта капитального ремонта здания АОНБ им. Н.А. Добролюбова в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» (мероприятие «Реновация региональных и

муниципальных учреждений отрасли культуры»)». На его проведение запланированы средства федерального бюджета в объеме 215 915,4 тыс. рублей⁷ (2022 г. – 102 299,5 тыс. руб., 2023 г. – 113 615,9 тыс. руб.). Во исполнение гарантийных обязательств в бюджете Архангельской области в 2022-2024 гг. предусмотрены средства на софинансирование в объеме 209 087,75 тыс. рублей (2022 г. – 2 087,75 тыс. рублей, 2023 г. – 122 855,00 тыс. рублей, 2024 г. – 84 145,00 тыс. рублей).

В соответствии с положительным заключением государственной экспертизы от 27.01.2022 г. стоимость реализации мероприятия определена в размере 446 838,74 тыс. рублей.

В рамках капитального ремонта предусмотрено:

- замена инженерных систем (отопление, электроэнергия, вентиляция, водопровод и канализация, пожарные системы, системы безопасности и т.п);
- замена окон;
- внутренняя отделка помещений;
- замена мебели и оборудования.

АОНБ им. Н.А. Добролюбова осуществляла работу по информационно-методическому сопровождению реализации мероприятия по созданию муниципальных модельных библиотек в рамках федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» и деятельности регионального проектного офиса.

В проектный офис Российской государственной библиотеки регулярно направлялись сводные отчеты о выполнении дорожной карты; контролировалось размещение информации в системе администрирования проектов Битрикс-24; осуществлялась организация скайп-конференций с участием федерального и регионального проектных офисов; в оперативном режиме собирались данные о состоянии модельных библиотек региона по запросам вышестоящих организаций. Всего специалистами АОНБ им.Н.А.Добролюбова было подготовлено и направлено 124 материала.

Специалисты АОНБ им. Н.А. Добролюбова осуществляли экспертизу заявок муниципальных библиотек Архангельской области, направляемых для участия в конкурсном отборе на создание модельных библиотек. В ходе подготовки заявок им было оказано более 200 методических консультаций, предоставлены образцы основных документов заявки, проведена 31 онлайн-встреча с проектными командами, выполнена экспертиза 11 заявок. Для повышения эффективности подготовки заявок для предстоящей заявочной кампании 2023 года проведено 19 встреч с библиотеками, планирующими подавать заявку на конкурс.

⁶ Подробнее эта деятельность освещена в разделе 7 отчета

⁷ Соглашение на предоставление субсидии из федерального бюджета № 054-09-2022-459 от 24.12.2021 г.

Об эффективности проделанной работы свидетельствуют результаты участия Архангельской области в конкурсном отборе на предоставление субсидий из федерального бюджета на создание модельных библиотек. В конкурсе 2022 года победителями стали 5 библиотек Архангельской области - 45% от общего числа библиотек, подавших заявки, еще 4 заявки получили высокие баллы (выше 175).

На повышение успешности заявочной кампании повлияли и другие факторы: накопление опыта у специалистов АОНБ им. Н.А. Добролюбова и проектных команд в муниципальных библиотеках, эффективное сотрудничество при проведении экспертизы заявок с АОДБ им. А. П. Гайдара.

Общее число модельных муниципальных библиотек в Архангельской области составило 16 единиц, в 2022 году открылись 5 модельных библиотек, в 2023 году откроются еще 5 модернизированных библиотек.

АОНБ им. Н.А. Добролюбова также оказывала методическую и практическую помощь библиотекам, ставшим победителями конкурсного отбора, по вопросам, касающимся реализации проекта, сотрудники учреждения направлялись в командировки в модернизируемые библиотеки и оказывали практическую помощь на местах.

Новой работой стало информационно-методическое сопровождение проекта «Гений места»⁸. Специалисты АОНБ им. Н.А. Добролюбова осуществляли информирование библиотек-участниц проекта, выполняли запросы Российской государственной библиотеки и министерства культуры Архангельской области; большая помощь была оказана библиотекам в подготовке заявок для конкурсного отбора на участие в проекте «Гений места» в 2023 году (подготовлено 6 заявок, 3 из них вошли в число победителей). На вебинаре «Проект “Гений места”: итоги 2022 года», организованном АОНБ им. Н.А. Добролюбова были проанализированы итоги работы в проекте библиотек Архангельской области, а также представлен опыт других регионов России. На вебинаре выступили представители 7 регионов России, участниками стали 272 слушателя из 35 регионов.

АОНБ им. Н.А. Добролюбова приняла активное участие в организации и информационном обеспечении проведения студенческой экспедиции НИУ ВШЭ «Анализ опыта развития креативных индустрий на базе муниципальных библиотек Архангельской области», прошедшей с 14 по 22 мая в Архангельской области.

4. Анализ привлеченных финансовых средств из бюджетных и внебюджетных источников

Финансирование библиотеки осуществлялось из двух источников: областного бюджета и поступлений от приносящей доход деятельности.

⁸ <https://xn--80aacacvtbthqmh0dxi.xn--p1ai/documents/genij-mesta/>

Субсидия на финансовое обеспечение выполнения государственного задания составила 142 119,6 тыс. руб. – на 14,3 % больше, чем в 2021 году. Данное увеличение связано, в основном, с повышением заработной платы работников учреждения и расходов на проведение мероприятий.

117 893,6 тыс. руб. получено в рамках реализации государственных программ, в том числе:

1. В рамках реализации государственной программы Архангельской области «Культура Русского Севера» для проведения следующих мероприятий:

– 110 887,2 тыс. руб. - на выполнение работ по капитальному ремонту здания АОНБ им. Н.А. Добролюбова и разработку дизайн-проекта объекта «Капитальный ремонт здания АОНБ им. Н.А. Добролюбова»;

– 650,5 тыс. руб. - на оплату налога на имущество на здание библиотеки расположенное по адресу: г. Архангельск, ул. Логинова, д. 2 в качестве содержания объекта недвижимого имущества, не используемого для выполнения государственного задания;

– 5287,4 тыс. руб. - на ремонт кровли здания, замену окон и дверей, капитальный ремонт индивидуального теплового пункта (ИТП), расположенного по ул. Партизанской, д. 2;

– 1 023,4 тыс. руб. – на выплату компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно.

2. В рамках реализации региональной программы Архангельской области «Повышение уровня финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в Архангельской области» выделено 45,0 тыс. руб. на проведение мероприятия в АОНБ им. Н.А. Добролюбова.

С 2021 года перенесены остатки финансовых средств в рамках реализации государственных программ на общую сумму 3 259,5 тыс. руб. в том числе:

– 675,9 тыс. руб. – на проведение корректировки проектно-сметной документации и государственной экспертизы проектно-сметной документации;

– 1 910,2 тыс. руб. – на транспортные услуги (включая упаковку, погрузку, выгрузку документного фонда, мебели, оборудования);

– 673,4 тыс. руб. – на приобретение сервера с программным обеспечением, сканера штрих-кодов, материалов для упаковки документного фонда библиотеки.

Доходы от оказания услуг (выполнения работ) на платной основе и от иной приносящей доход деятельности составили 838,2 тыс. руб., в том числе:

– 476,0 тыс. руб. – поступления от деятельности по оказанию платных услуг;

– 162,8 тыс. руб. – возмещение затрат на содержание имущества;

– 200,0 тыс. руб. – безвозмездное поступление на проведение областного конкурса «Книга года – 2021».

Доходы от деятельности по оказанию платных услуг выросли на 16,4% по отношению к уровню 2021 года. Значительно увеличились доходы от выполнения услуг по микробиологической обработке документов и

изготовлению контейнеров из бескислотного картона для фазовой консервации (на 49,6%) и выдаче документов из фондов других библиотек (на 3,5 тыс. руб.); по остальным услугам зафиксировано небольшое снижение.

За счет безвозмездных поступлений из разных источников пополнен библиотечный фонд на сумму 1 244,6 тыс. руб.

На оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда, направлено 116 051,6 тыс. руб. (на 10,1 % больше, чем в 2021 г.).

Расходы на капитальный ремонт здания библиотеки составили 106001,6 тыс. руб., в том числе 105864,6 тыс. руб. израсходовано на осуществление капитального ремонта основного здания библиотеки и 137 тыс. руб. на проведение работ в рамках капитального ремонта здания по ул. Партизанской, д. 2.

4944,9 тыс. руб. направлено на комплектование библиотечного фонда, из них 2672,1 тыс. руб. - на приобретение книг и других видов документов, 1633,0 тыс. руб. - на подписку периодических изданий, 639,7 тыс. руб. - на организацию доступа к удаленным сетевым ресурсам.

3633,4 тыс. руб. направлено на организацию и проведение мероприятий, большая часть расходов связана с проведением фестиваля «Белый июнь. Книжки» и конкурса на присуждение Всероссийской литературной премии имени Фёдора Абрамова «Чистая книга».

Расходы на информатизацию библиотечной деятельности составили 885,2 тыс. руб., основная их часть была направлена на проведение модернизации веб-портала «Библиотеки Архангельской области» и оцифровку документов библиотечного фонда.

Расходы на приобретение (замену) оборудования составили 762,8 тыс. руб., в том числе приобретение сканера стоимостью 634,9 тыс. руб.

Для осуществления комплектования библиотечного фонда, подписки на периодические издания, обеспечения охраны здания, приобретения сервера проведены 1 конкурс в электронном виде и 4 электронных аукционов на сумму 370 973,0 тыс. руб., заключено контрактов на сумму 365 824,1 тыс. руб. Экономия по результатам аукционов составила 5 148,9 тыс. руб.

5. Основные результаты и анализ деятельности по направлениям

5.1. Информационно-библиотечное обслуживание населения

Информационно-библиотечное обслуживание населения осуществлялось в сложных условиях в связи с реализацией проекта капитального ремонта здания библиотеки.

С января по май велась работа по подготовке библиотечного фонда к перемещению в другие здания и помещения. По мере упаковки книг в пачки они становились недоступными для читателей. Для удовлетворения наиболее распространенных читательских запросов в отделе городского абонемента

был сформирован оперативный фонд, включающий часто спрашиваемую художественную и научно-популярную литературу. В этот момент было очень важно морально подготовить пользователей библиотеки к временным неудобствам. На кафедрах обслуживания была размещена информация, ориентирующая читателей на заблаговременный заказ необходимых документов. В электронный каталог регулярно вносилась информация о документах, недоступных в связи с переездом. Для СМИ были подготовлены информационные сообщения, разъясняющие жителям Архангельска, где и каким образом будет осуществляться библиотечное обслуживание после закрытия основного здания библиотеки.

В мае библиотека закрылась для обслуживания пользователей на 4 дня в связи с переездом в другое помещение и необходимостью организации обслуживания пользователей в новом пространстве.

30 мая библиотека открылась для читателей в деловом центре «Чайка», в сентябре для организации доступа к фонду краеведческих газет и журналов открыт читальный зал периодики в здании по ул. Партизанской, д.2. Здесь читателям, проживающим в Северном округе, также предоставлена возможность получить основные библиотечные услуги: записаться в библиотеку, заказать и сдать книги, получить доступ к полнотекстовым электронным ресурсам.

Для постоянных читателей была сохранена возможность получать библиотечно-информационные услуги в непосредственной близости к основному зданию АОНБ им. Н.А. Добролюбова. Для этого была организована стоянка КИБО на площадке перед библиотекой 1 раз в неделю. В декабре эта точка обслуживания была перемещена в здание Центра «Патриот».

Подготовка к капитальному ремонту здания стала одним из факторов, повлиявших на решение о необходимости структурных изменений в системе обслуживания пользователей. С 1 июня вместо 5 структур, оказывающих библиотечно-информационные услуги, создана одна – отдел библиотечного обслуживания с двумя пунктами: абонемент и читальный зал, в котором предусмотрена возможность работы с полнотекстовыми электронными ресурсами. Это решение позволило сделать обслуживание читателей более цельным и эффективным с точки зрения трудозатрат и более понятным для пользователей.

В связи с тем, что основная часть документного фонда временно перевезена в здание по ул. Партизанской, д. 2, оказалась востребованной услуга предварительного заказа, благодаря которой читатели могли оперативно получать необходимые издания.

Всего в 2022 году библиотека была открыта для обслуживания пользователей 329 дней (в 2021 году - 335 дней).

Зарегистрированы 29823 пользователя библиотеки, в том числе 6299 индивидуальных (на 1464 меньше, чем в 2021 г.), 113 коллективных, 23039 удаленных, 372 пользователя внестационарного обслуживания.

Количество посещений (обращений в АОНБ им. Н.А. Добролюбова) составило 911537 единиц, из них 42083 посещения библиотеки в стационарных условиях⁹ (на 8428 единиц меньше, чем в 2021 г.), 7484 посещения вне стационара, 861970 обращений удаленных пользователей через телекоммуникационные сети.

Посещения пользователей библиотечно-информационных услуг составили 28635 единиц, из них 27539 - в стационарных условиях и 1096 - вне стационара. Зафиксировано 733957 обращений через веб-сайты библиотеки¹⁰. 20932 единиц составили посещения мероприятий в стационарных условиях и вне стационара, 19850 единиц – посещения онлайн-мероприятий. Кроме этого, зарегистрировано 27396 обращений участников онлайн-мероприятий, организованных АОНБ им. Н.А. Добролюбова в социальных сетях, которые не учтены в статистике.

Пользователям библиотеки выдано 578732 экз. документов, в том числе 95 тыс. экз. на физических носителях и 483 тыс. электронных документов. Значения показателей по выдаче электронных документов остались на уровне 2021 года, выдача документов на физических носителях уменьшилась более чем в 1,5 раза. Причиной этого стали ограничения в выдаче документов библиотечного фонда в связи с подготовкой к переезду, а также невозможность расставить большую часть фонда в связи с существенным сокращением площади хранения.

Выдача посетителям библиотеки составила 114,3 тыс. экз. (19,8 %), пользователям внестационарного обслуживания, межбиблиотечного абонементов и электронной доставки документов – 8,9 тыс. экз., выгрузка документов удаленными пользователями составила 454,4 тыс. экз. (79,5 %). 577,9 тыс. экз. документов выдано из фонда АОНБ им. Н.А. Добролюбова, ее электронных коллекций и лицензионных полнотекстовых электронных баз данных, 824 документа – из фондов других библиотек по каналам межбиблиотечного абонементов, электронной доставки документов и через виртуальные читальные залы федеральных библиотек.

Пользователи библиотеки получили 33046 справок и консультаций, из них 4301 библиографическая (13,0 % от общего количества справок и консультаций). Консультации ориентирующего характера по ресурсам и услугам библиотеки составили 11070 единиц (33,5 %), вспомогательно-технические консультации – 1741 единица (5,3 %), методические консультации – 627 единиц. 21,2 тыс. справок и консультаций (64,2 %)

⁹ Значение имеет расхождение с формой 6-НК (42079 посещений) на 4 единицы, ошибочно не учтенных в 3-м квартале

¹⁰ Значение имеет расхождение с формой 6-НК (726636 обращений) на 7321 единицу, так как в него не включены обращения, зафиксированные 30-31 декабря, после сдачи отчета об исполнении государственного задания

получили посетители библиотеки, 11,8 тыс. – удаленные пользователи. 797 справок и консультаций (почти в 2 раза меньше, чем в 2021 г.) оказаны в удаленном режиме через виртуальные справочные службы. Абонентам информационного обслуживания направлено более 9,3 тыс. оповещений.

В новом пространстве библиотеки в ДЦ «Чайка» организовано 18 автоматизированных рабочих мест для пользователей, 9 из них использовались для доступа к электронным ресурсам АОНБ им. Н.А.Добролюбова, 16 ПК были доступны для работы в сети Интернет. Также был организован беспроводной свободный доступ к сети Интернет с устройств пользователей.

Внестанционарное обслуживание пользователей осуществлялось при помощи комплекса библиотечно-информационного обслуживания (КИБО) и автомобиля Lada Granta (по причине ремонта КИБО) в двух направлениях:

- обслуживание жителей отдаленных округов г. Архангельска и населения Приморского и Холмогорского районов;
- обслуживание сотрудников учреждений и организаций г. Архангельска.

КИБО выполнил 45 рейсов по 6 маршрутам, включающим 18 стоянок в г. Архангельске и 13 населенных пунктах Приморского и Холмогорского районов.

В начале года в зоне обслуживания КИБО было 13 пунктов (д. Большое Анисимово, д. Перхачево, п. Исакогорка, п. Катунино, д. Волохница, д. Косково, д. Боброво, п. Уемский, санаторий «Беломорье»; с. Матигоры, с. Холмогоры, п. 21-ого лесозавода, п. 26-ого лесозавода.

В связи с началом капитального ремонта здания библиотеки возникла необходимость в организации новых пунктов выдачи книг. Ими стали микрорайоны Гидролизного завода, 14-го и 25-го лесозаводов, а также д.Хорьково и д. Новинки Приморского района. В декабре был организован пункт выдачи в центре «Патриот», который заменил стоянку КИБО на площадке у АОНБ им. Н.А. Добролюбова, действовавшую в интересах постоянных пользователей библиотеки.

В целях апробации новых маршрутов КИБО посетил Майский парк - излюбленное место жителей округа «Майская горка», который может стать потенциальной стоянкой КИБО в 2023 году, когда он сможет выйти в рейс после произведенного ремонта.

С целью повышения комфортности библиотечно-информационного обслуживания и приближения новых книг к читателям налажено сотрудничество с организациями, функционирующими в г.Архангельске и Приморском районе, в рамках формата «Книжный десант».

Продолжилось сотрудничество с Архангельским театром драмы и появились новые пункты выдачи книг в Архангельском политехническом техникуме и в Приморском комплексном центре социального обслуживания.

Всего в 2022 г. зарегистрировано 64 пользователя КИБО, 1986 посещений (в 3,7 раза больше, чем в 2021 г.), выдано 2659 документов (почти в 1,8 раза больше, чем в 2021 г.).

Пользователям межбиблиотечного абонеента выдано 3203 экз. документов на физических носителях (на 245 экз. меньше, чем в 2021 г.), в том числе пользователям муниципальных общедоступных библиотек – 2773 экз. (87%).

Услуги *удаленным пользователям* библиотеки предоставлялись посредством телекоммуникационных сетей. Им были доступны веб-сайты библиотеки, а также ресурсы и услуги, предоставляемые через сеть Интернет: виртуальная справочная служба «Спроси библиотекаря», услуги электронной доставки документов, виртуальная консультация патентоведа; доступ к удаленным сетевым лицензионным ресурсам; Сводный каталог библиотек Архангельской области и электронный каталог библиотеки, полнотекстовые краеведческие коллекции и библиографические материалы.

Зафиксировано 7165 обращений удаленных пользователей (в 1,6 раза меньше, чем в 2021 г.) по электронной почте, телефону, через чат по вопросам справочно-библиографического обслуживания, продления взятых во временное пользование документов библиотечного фонда, получения информации о проводимых мероприятиях. Уменьшение таких обращений может быть связано в том числе с тем, что несколько месяцев после переезда в библиотеке не было телефонной связи.

От пользователей виртуальной справочной службы «Спроси библиотекаря» поступило 270 запросов (в 1,4 раза меньше, чем в 2021 г.), в ответ им было предложено свыше двух тысяч источников. 96 справок и консультаций дано посетителям официального веб-сайта через чат.

Удаленным пользователям электронной доставки документов выдано 1528 документов (на 586 документов меньше, чем в 2021 г.).

Удаленные пользователи библиотеки имели доступ к трем полнотекстовым лицензионным базам данных и электронной библиотеке АОНБ им. Н.А. Добролюбова; зарегистрировано 104,7 тысяч обращений к электронным ресурсам (в 1,2 раза больше, чем в 2021 г.) и 454,4 тысяч выдач (выгрузок) электронных документов (в 1,1 раза больше, чем в 2021 г.).

Самым востребованным из сетевых удаленных лицензионных ресурсов был сервис «ЛитРес: Библиотека», показатели обращений к нему выросли в 1,3 раза, по сравнению с 2021 годом. Количество его активных пользователей составило 1465 человек; количество обращений - 85085 единиц; книговыдача – 16494 единиц.

18750 человек обратились к электронной библиотеке АОНБ им. Н.А. Добролюбова и выгрузили 434,7 тыс. документов, размещенных на ее веб-сайтах.

19847 подписчиков страниц библиотеки в социальных сетях в регулярном режиме получали информацию о мероприятиях, проходящих в библиотеке, новых поступлениях в библиотечный фонд, краеведческую информацию.

5.2. Организация и проведение культурно-массовых мероприятий

В рамках выполнения государственного задания АОНБ им. Н.А. Добролюбова организовано 19 социально значимых мероприятий (циклов мероприятий) культурно-просветительского и методического характера, в том числе:

- 5 социально-культурных акций по продвижению книги и чтения («Библионочь в Добролюбовке», «День в библиотеке с удовольствием и пользой», «Пушкинский вечер в Добролюбовке», «Ночь искусств в Добролюбовке» «Абрамовские дни в Добролюбовке»),
- программа мероприятий к 350-летию Петра I;
- региональная программа фестиваля «Белый июнь. Книги;
- фестиваль «Параграфика» (\$ ГРАФИКА);
- 3 областные сетевые акции («День краеведческих знаний», «Областной краеведческий диктант», «День с Михаилом Поповым»);
- 3 конкурса (областной конкурс для издателей и полиграфистов «Книга года - 2021», областной конкурс библиотечных проектов «Библиоинициатива» для общедоступных муниципальных библиотек Архангельской области, конкурс на присуждение Всероссийской литературной премии имени Фёдора Абрамова «Чистая книга»);
- 5 методических мероприятий.

Всего АОНБ им. Н.А. Добролюбова организовано и проведено 1139 мероприятий (на 151 меньше, чем в 2021 г.)¹¹, из них 946 культурно-досуговых и культурно-просветительских мероприятий (на 75 меньше, чем в 2021 г.) и 94 методических мероприятия (на 21 меньше, чем в 2021 г.); организовано 15 художественных выставок. 723 мероприятия прошли в помещении библиотеки, 202 – за ее пределами (выездные мероприятия), 14 из них – за пределами Архангельска. Из 214 мероприятий, проведенных в онлайн-формате, 111 организованы на интернет-площадках для проведения вебинаров, 89 транслировались в социальных сетях. Также на сайтах библиотеки организовано 14 интернет-турниров.

Самыми многочисленными из культурно-просветительских и культурно-досуговых мероприятий стали лекции (166 мероприятий), занятия школ, клубов (164 мероприятия), тематические уроки, беседы (116 мероприятий), мероприятия игрового характера (110 мероприятий), учебные занятия (семинары) для пользователей (81 мероприятие).

Лекции были посвящены различной тематике: краеведению, культуре и искусству, психологии, юриспруденции, русской и зарубежной литературе, моде и стилю, истории философии, русской литературе, уральской культуре.

¹¹ Расхождения с данными формы государственного статистического наблюдения 6-НК (1036 мероприятий) связаны с тем, что в ней не отражены мероприятия, проведенные в социальных сетях, посещения которых не подлежат включению в общую статистику посещений библиотеки.

Были продолжены «Краеведческий лекторий», тематические лекции «Архангельск – город воинской славы», «Северные писатели», «Лекторий по истории искусства» и другие. Реализованы авторские циклы «Обратная сторона музыки», «Осторожно: спойлер», «Лекции по зарубежной литературе» «Культура и история Норвегии», «Формула гармонии» и другие. Лекции проводили как специалисты библиотеки, так и партнёры Добролюбовки – историки, краеведы, филологи, культурологи, педагоги, киноведы, музыканты, специалисты разных профессий. В декабре начал свою работу юридический лекторий, который проводится в партнерстве с Государственным юридическим бюро Архангельской области.

Отдельного внимания заслуживают клубы по интересам, объединяющие людей разного возраста, позволяющие привлекать в библиотеку активных участников, взаимодействовать с ними, создавать новые творческие и культурные сообщества.

Почти год исполнился книжному клубу «Читаем с Добролюбовкой». В рамках его деятельности уже сформировалось несколько направлений: обзоры литературы «Книжный клуб “Доктор Гарин”», тематический книжный марафон «Читаю с Добролюбовкой», цикл мероприятий по чтению «Рассказы из мешка», литературные экскурсии. В рамках книжного клуба происходит обсуждение новостей книжного мира, знакомство с самыми заметными новинками российской и зарубежной литературы, обмен мнениями о прочитанных произведениях.

Деятельность киноклуба «Наше кино» отличалась различными формами – кинопоказы, обсуждения, творческие встречи; все мероприятия киноклуба предполагали возможность обсуждения, разговора, встреч с создателями кинокартин, что характерно для формата клубного образования. Вновь на площадке Добролюбовки с успехом прошли кинопоказы конкурсной программы Международного кинофестиваля стран Арктики Arctic open. Для зрителей были организованы встречи с оператором фильма «Дальний план» Никитой Аниськиным (в онлайн-формате) и с режиссёром фильма «А» Татьяной Жуковой.

Языковые клубы ориентированы на отдельные категории населения – пенсионеров, молодёжную аудиторию, начинающих своё языковое образование и уже имеющих опыт. Программа мероприятий по практике английского языка в 2022-м году включала в себя три различных формата (разговорный клуб, игротка и цикл занятий «English for Bookworms», реализуемый на основе художественной литературы). Все они были востребованы среди посетителей библиотеки. В конце декабря начали свою работу клубы французского и испанского языков.

АОНБ им. Н.А. Добролюбова в своей деятельности по продвижению книги и чтения использовала традиционные и новые форм для формирования интереса к классической и современной литературе.

В течение года проведено 23 презентации книг.

Читатели Добролюбовки имели возможность встретиться с известными писателями, лауреатами премий «Большая книга» и «Чистая книга». Встречи северян с писательницами Зинаидой Лонгортовой и Анастасией Астафьевой стали яркими событиями книжной программы фестиваля новой культуры «Белый июнь»; в беседах также участвовал писатель, литературный критик и обозреватель Дмитрий Силкан. Гостем Добролюбовки стал известный московский писатель, поэт, критик, публицист и главный редактор «Литературной газеты» Максим Замшев. В рамках Большого Детского фестиваля прошли творческие встречи с писателем и музыкантом Ниной Дашевской и детской писательницей Кристиной Кретовой.

Специалистами библиотеки подготовлено и проведено семь литературных вечеров:

- в двадцатый раз проведен вечер «Зимняя песня», посвященный творчеству Николая Рубцова;
- в преддверии Дня Победы состоялся литературно-музыкальный вечер «России сын, я был её солдат», посвященный памяти северных поэтов-фронтовиков и подготовленный совместно с АРОО ООО «Союз писателей России»;
- вечер «Быт небытия» был посвящен памяти русского поэта Серебряного века, прозаика Марины Цветаевой;
- литературный вечер «Линия жизни» был посвящен 115-летию со дня рождения Агнии Барто;
- литературно-театральный вечер «К мысу радости» был посвящен 150-летию со дня рождения поэтессы и писательницы Надежды Лохвицкой, известной всему миру под псевдонимом Тэффи;
- интерактивный литературный вечер «Я думал, чувствовал, я жил» был организован в честь 135-летия со дня рождения одного из самых известных советских детских поэтов, драматургов и переводчиков Самуила Маршака;
- вечер «Сценическое имя Мольер» состоялся в рамках традиционного праздника для любителей французского языка - Франкофонии.

2022 год дал начало и новым проектам, творческим начинаниям. Среди них - новые акции, направленные на продвижение книги и чтения («Сила книги», «День новой книги», «День вспоминания новых книг», «День рождения писателя», цикл «Рассказы из мешка»), литературные экскурсии.

Программы ежемесячных акций «День рождения писателя» собрали 413 участников и включали самые разные аспекты жизни и творчества известных авторов: Туве Янссон, Ильи Ильфа, Астрид Линдгрэн, Агаты Кристи. Эти комплексные мероприятия строились иначе, чем литературные вечера, каждый раз программа и сценарий события разрабатывались исходя из особенностей творчества автора (игра-детектив, семейный день). Каждая акция включала в себя несколько коротких самостоятельных событий, раскрывающих разные творческие грани талантливых писателей, к проведению которых наряду с сотрудниками библиотеки, приглашались профессионалы — журналисты, переводчики, фотографы.

АОНБ им. Н.А. Добролюбова продолжила проведение образовательных мероприятий по обучению компьютерной грамотности, в основном, их посещали люди пожилого возраста. Всего было проведено 65 семинаров, объединенных в 5 программ («Основы работы на компьютере», «Основы работы в Интернете», «Коммуникативные сервисы Интернета», «Основы работы на устройствах с Android», «Электронные услуги для граждан»), а также ряд других просветительских мероприятий в области информационно-коммуникационных технологий.

Художественные выставки состоялись только в первой половине 2022 года, когда библиотека работала в своем здании, среди них стоит отметить следующие:

- выставку книжного дизайна «Навылет» выпускников магистерской программы «Искусство книги» Школы дизайна ВШЭ и вторую выставку молодых иллюстраторов «Картинки из Улан-Удэ», состоявшихся в рамках фестиваля §ГРАФИКА, направленного на повышение уровня книжной культуры среди издателей и полиграфистов города, а также на формирование устойчивого интереса молодежи к изучению искусства книги. В 2022 году фестиваль состоялся во второй раз на двух основных площадках: в Доме молодежи и АОНБ имени Н.А. Добролюбова.

- выставку «Мистическая поэма», приуроченную к 350-летию со дня рождения Петра I, которую представил постоянный партнер библиотеки культуролог и коллекционер А.А. Зубрий. Главными экспонатами выставки стали редкие иллюстрации к поэме А. С. Пушкина «Медный всадник» известных российских художников-графиков Г.А.В. Траугот.

- экспозицию графики «Поток» памяти заслуженного художника РФ Александра Кожина, одного из самых ярких представителей творческой общественности Архангельска, ученика классика русского авангарда Владимира Стерлигова. На выставке были представлены тридцать три рисунка 1970 - 1990-х годов, подготовило экспозицию АРО «Союза художников России».

- выставку «Вечер трудного дня», на которой были представлены новые работы выпускников живописного отделения архангельского колледжа культуры и искусства;

- фотовыставку «Северный край Адольфа Афонина», известного фотографа и журналиста А.А. Афонина, одного из организаторов киноклуба «Сполохи», много лет сотрудничавшего с АОНБ им. Н.А. Добролюбова;

- планшетную выставку «И почерк поэта, и почерк штыка», подготовленную АОНБ им. Н.А. Добролюбова ко Дню Великой Победы и посвященную северным поэтам-фронтовикам: Ф. Ширшову, С. Баренцу, В. Мусикову, И. Молчанову, В. Жилкину.

А своеобразной выставкой о выставках стала экспозиция «Галерея Добролюбовки», представленная в рамках акции «Библионочь», на которой были представлены самые интересные выставки из 800 художественных выставок, прошедших в АОНБ им. Н.А. Добролюбова с 1985 по 2022 год.

Библиотечные мероприятия посетили 20,5 тысяч человек, в том числе 14158 - в стационарных условиях и 6388 – вне стационара.

Участие во Всероссийских и областных акциях

АОНБ им. Н.А. Добролюбова поддержала 6 всероссийских акций, организовав мероприятия для разных групп населения. Участие во всероссийских акциях способствовало формированию положительного имиджа библиотеки в обществе, более полному раскрытию библиотечных ресурсов, привлечению молодежи к чтению и пользованию библиотекой, развитию партнерства с общественными организациями и волонтерами.

Основные события социально-культурной акции «Библионочь» состоялись в традиционное время - 23 апреля - под девизом «Добролюбовка собирает друзей». Это стало последней масштабной акцией в здании библиотеки по ул.Логина,2 и символическим прощанием с домом на Набережной в преддверии его капитального ремонта. 28 мая, в день проведения Всероссийской акции, была организована встреча участников книжного марафона «Читаю с Добролюбовкой». Всего в программу акции вошло 27 мероприятий (25 офлайн, 2 онлайн). Количество уникальных посещений акции составило 670 человек.

В 2022 году Добролюбовка не только стала одной из площадок просветительской акции «Тотальный диктант», в которой приняли участие 65 человек, но и выступила в качестве координатора акции в городе Архангельске.

Пушкинский день в России был отмечен в библиотеке литературным вечером, в котором сошлось несколько важных событий, неразрывно связанных друг с другом: день рождения Александра Сергеевича и 350-летие со дня рождения императора Петра I, которое отмечается 9 июня. В подготовке вечера приняли участие актеры архангельских театров. Мероприятие посетили 52 человека.

В третий раз АОНБ им. Н.А. Добролюбова присоединилась к Всероссийской акции «Ночь кино». В программу акции вошли 4 мероприятия, связанные с кино и ориентированные на молодежную аудиторию, которые посетили 104 человека.

В программу социально-культурной акции «Ночь искусств» вошли 9 мероприятий, которые состоялись на четырех площадках делового центра «Чайка», их посетили 360 человек, 38% составила молодежь. Руководствуясь слоганом акции «Искусство объединяет», сотрудники библиотеки привлекли к участию в акции разных людей вне зависимости от их возраста, профессии и увлечений.

Во второй раз АОНБ им. Н.А. Добролюбова в партнерстве с национальным парком «Русская Арктика» приняла участие во Всероссийском фестивале «Дни заповедных территорий». Прошла встреча с участником команды #ОЗЯБ («Общество защиты Ягринского бора»), на которой посетители библиотеки могли узнать о деятельности организации, о флоре и фауне Ягринского бора. На сайте АОНБ им. Н.А. Добролюбова была размещена видео-экскурсия по

полярной станции «Бухта Тихая», расположенной на архипелаге Земля Франца-Иосифа.

Проведение областных сетевых акций

В 2022 году АОНБ им. Н.А. Добролюбова организовано 6 областных сетевых библиотечных акций.

Акция «День с писателем» была посвящена северному писателю-юбиляру М.К. Попову, который в 2022 году отметил свое 75-летие. К акции присоединилось 80 муниципальных общедоступных библиотек (на 55 меньше, чем в 2021 г.) из 5 городов и 17 районов Архангельской области. Наибольшую активность проявили библиотечные системы Вельского, Приморского, Плесецкого, Устьянского, Холмогорского, Шенкурского районов, городов Котласа и Северодвинска. Библиотекам-участницам акции был направлен пакет документов с методическими материалами для проведения мероприятий и электронными презентациями, логотип акции, пресс-релиз, предоставлены фотографии писателя и специально записанный ролик с приветственным словом М. К. Попова для открытия акции. Всего в мероприятиях приняло участие 1480 человек (на 2197 меньше, чем в 2021 г.).

Культурно-просветительская акция «День краеведческих знаний», в рамках которой была проведена акция «Областной краеведческий диктант», была приурочена к 85-летию Архангельской области. Областной краеведческий диктант для удобства читателей был проведен в двух форматах: на площадках библиотек и в онлайн-формате. Впервые в онлайн-диктант был включён видео-вопрос.

Впервые проведена областная акция в поддержку книги и чтения «Сила книги»¹².

Во второй раз прошла сетевая акция «День короткометражного кино», в которой приняли участие 19 библиотек (+13 к 2021 г.) из 9 районов и города Архангельска. К просмотру были предложены пять программ лучших отечественных короткометражных фильмов, которые были высоко оценены зрителями. Количество участников просмотров – 234 человек (-11 к 2021г.).

В 2022 году продолжена сетевая акция «Передвижная выставка профессиональной литературы “Книжная полка библиотекаря”», в рамках которой в библиотеки региона направлялись комплекты двух выставок профессиональной литературы. Одна из них, «Время читать: новинки профессиональной литературы», была подготовлена в 2022 году; в нее вошли более 30 изданий, поступивших в Добролюбовку в 2020-2022 гг. С двух передвижных выставок зарегистрировано 148 выдач документов.

5.3. Формирование, учет, изучение, обеспечение физического сохранения и безопасности фонда библиотеки

Из средств областного бюджета на комплектование библиотечного фонда израсходовано 4944,9 тыс. руб. (+321,5 тыс. к 2021 г.), в том числе 40,2 тыс.

¹² Подробнее о проведении акции – в разделе 2 отчета

руб., полученных дополнительно в рамках региональной программы Архангельской области «Повышение уровня финансовой грамотности населения и развитие финансового образования в Архангельской области» на приобретение книг финансово-экономического характера.

Сумма средств, израсходованных на приобретение документов для библиотечного фонда, составила 2672,1 тыс. руб. (на 348,1 тыс. руб. больше, чем в 2021 г.). На пополнение библиотечного фонда периодическими изданиями по подписке и доступ к сетевым электронным ресурсам из средств областного бюджета израсходовано 2272,7 тыс. руб. (+ 26 тыс. к 2021 г.), из них 1633 тыс. руб. – на печатную периодику (+151 тыс. руб. к 2021 г.) и 639,7 тыс. – на электронные базы данных (на 176,6 тыс. меньше, чем в 2021 г.).

Основным способом пополнения фонда библиотеки остается покупка книг и других изданий на средства областного бюджета. Она составила 48% от общего объема поступлений, но с каждым годом её доля в общем объеме поступлений снижается. Это связано с тем, что на протяжении ряда лет объем финансирования комплектования остается неизменным на фоне постоянного роста цен на книги. Для библиотечного фонда приобретено 4833 документов (на 67 больше, чем в 2021 г.) / 2700 названий (на 1130 названий меньше, чем в 2021 г.), в том числе 2954 книги (на 324 экз. меньше, чем в 2021 г.) и 1879 экз. периодических изданий. Средняя стоимость книги составила 764 р. (при наличных расчетах – 699 р.).

2305 экз. документов (на 298 экз. больше, чем в 2021 г.) поступило безвозмездно в качестве обязательного экземпляра документов Архангельской области (19,9 % от общего объема поступлений), в том числе 987 книг (955 экз. – в 2021 г.), 598 экз. периодических изданий. Документы поступили от 80 поставщиков обязательного экземпляра: издателей, изготовителей документов и частных лиц (авторы, редакторы, составители). Объем депозитарного фонда обязательного экземпляра Архангельской области пополнился на 846 документов (в 2021 г. – на 1096 экз.) и составил 31 333 экз. документов.

В качестве пожертвований от физических и юридических лиц поступило 2273 экз. документов (22,6 % от общего объема поступлений; на 115 экз. меньше, чем в 2021 г.), из них 1500 экз. составили книги (1674 – в 2021 г.), 452 экз. – периодические издания (на 112 экз. больше, чем в 2021 г.). 1104 экз. получено от физических лиц (на 202 экз. меньше, чем в 2021 г.), 717 – от учреждений и организаций (на 365 экз. меньше, чем в 2021 г.).

Из частных пожертвований в фонд библиотеки особое значение имеют редкие книги: Сборник-конволют старообрядческий и Арцыбушев Ю.К. 12, 14 и 15 августа в Москве: рисунки 1917 года.

Из поступлений от юридических лиц можно отметить:

- 24 книги, переданные Сахалинской областной научной универсальной библиотекой во время проведения форума «Север читает!»;
- 10 книг, полученных от издательского дома «Городец»;

- 7 книг, переданных издательством «Питер» в ходе презентации книг автора Кристины Кретовой;

- 4 книги, подаренные Ассоциацией союзов писателей и издателей в рамках издательского проекта «МестоимениЯ», в задачи которого входит познакомить широкий круг читателей с современной прозой и поэзией народов России, талантливыми национальными авторами, пишущими на родных языках;

- 2 книги, полученные по программе противодействия искажению истории «Настоящее прошлое» спецпроекта редакции «Литературной газеты»;

- 5 неопубликованных документов, имеющих историческую и культурную ценность, переданных Союзом кинематографистов Архангельской области.

Безвозмездно пополнили фонд АОНБ им. Н.А. Добролюбова постоянные партнеры: издательства «Петербургское востоковедение» (21 экз.), «Квадривиум» (10 экз.), Библиотека иностранной литературы им. М.И.Рудомино и др. 96 экз. книг в начале 2022 г. было получено по программам сотрудничества в рамках деятельности немецко-французского зала от Гёте-Института.

Среди частных дарителей – авторы, известные ученые, общественные деятели, искусствоведы:

- более 50 экземпляров книг получено от авторов, принявших участие в конкурсе на присуждение Всероссийской литературной премии «Чистая книга»;

- 35 экз. книг из библиотеки Е.Ф.Колтового пожертвованы его вдовой;

- 19 книг по искусству из личной коллекции переданы постоянным дарителем и активным участником процесса комплектования библиотечного фонда А.А.Зубрием;

- 10 книг подарены журналистом А.В. Бедновым.

Всего в документный фонд АОНБ им. Н.А. Добролюбова поступило 10062 экз. документов на материальных носителях (на 35 экз. меньше, чем в 2021 году), в том числе 5738 экз. книг (на 458 экз. меньше, чем в 2021 г.), 2929 экз. печатных периодических изданий (на 792 экз. больше, чем в 2020 г.), 962 экз. других печатных изданий и неопубликованных документов, 420 экз. электронных документов на съемных носителях. 406 экз. составили документы на иностранных языках (на 165 экз. меньше, чем в 2021 г.). 76% поступивших изданий составили издания, выпущенные в 2020-2022 годы. Обновляемость фонда библиотеки составила 0,45%.

В электронную форму переведено 807 документов из фонда АОНБ им. Н.А. Добролюбова (на 210 больше, чем в 2021 г.). Общий объем документов библиотечного фонда, переведенных в цифровую форму, увеличился до 3894 экз. (0,18% от объема библиотечного фонда).

Печатные периодические издания

Продолжилась тенденция сокращения количества печатных периодических изданий, выписываемых в целях комплектования фонда АОНБ им. Н.А.

Добролюбова. Это связано с целым рядом причин, в том числе удорожанием изданий (что особенно сильно проявилось в 2022 г.), сокращением изданий в подписных каталогах и прекращением выпуска уже подписанных изданий.

На 1-е полугодие 2022 г. подписка была оформлена на 156 наименований периодических изданий – 13 газет и 143 журнала (на 13 меньше, чем в 2021 г.) на общую сумму 1633 тыс. руб. (на 151 тыс. руб. больше, чем в 2021 г.; при увеличении средней стоимости годового комплекта с 8,1 тыс. до 10,7 тыс. руб.). К концу года библиотека получала 12 газет и 125 журналов.

115 наименований периодических изданий (99 газет и 16 журнала – на 14 изданий меньше, чем в 2021 г.) поступали в качестве обязательного экземпляра документов Архангельской области, 53 наименования (22 газета и 31 журнал) – в дар от 6 физических и 47 юридических лиц.

Всего пользователям библиотеки были доступны 324 печатных периодических издания и около 3,5 тысяч электронных в рамках организации доступа к сетевым удаленным лицензионным ресурсам.

Сетевые электронные лицензионные ресурсы

На организацию доступа к 4 удаленным полнотекстовым ресурсам израсходовано 639,7 тыс. руб. (на 176,6 тыс. меньше, чем в 2021 г.). К 5 лицензионным электронным ресурсам доступ обеспечивался на безвозмездной основе. Доступ к трем базам данных инсталлированных документов (Технорматив и NormaCS) не был оплачен, и пользователям были доступны только архивы.

Из-за ухода с российского рынка зарубежных агрегаторов серьезно снизилось качество и объем электронного сегмента библиотечного фонда – комплекса сетевых электронных полнотекстовых ресурсов. Всего АОНБ им. Н.А. Добролюбова организован доступ пользователей к 6 инсталлированным полнотекстовым электронным ресурсам и 6 удаленным лицензионным ресурсам с общим количеством документов 57 млн. ед.

Через организованные виртуальные читальные залы федеральных библиотек АОНБ им. Н.А. Добролюбова на безвозмездной и платной основе имела доступ к 3 полнотекстовым электронным коллекциям общим объемом 3,1 млн. документов.

Для удаленных пользователей организован доступ к 3 полнотекстовым лицензионным базам данных (Университетская библиотека онлайн, БД компании «ИВИС» и «ЛитРес: Библиотека»), содержащим 143 тыс. документов. По-прежнему, высок спрос на электронные книги интернет-магазина ЛитРес, на которые израсходовано 500 тыс. руб. (на 50 тыс. руб. больше, чем в 2021 г.).

9314 документов поставлено на учет в составе Электронной библиотеки АОНБ им. Н.А. Добролюбова, включающей 6 коллекций, самой крупной из которых является Электронная краеведческая библиотека «Русский Север».

Общий объем полнотекстовых лицензионных баз данных, доступных пользователям библиотеки, составил 60,1 млн. документов (на 13,9 млн. меньше, чем в 2021 г.). Большую часть составили документы из справочно-правовых систем (52 млн.) и баз данных ФИПС (более 4 млн.).

Объем документного фонда библиотеки на 01.01.2023 г. составил 2 222017 экз. и практически не изменился, по сравнению с 2021 годом.

На основании 54 актов из библиотечного фонда исключено 10040 экз. документов (на 30071 экз. меньше чем в 2021 г.), из них 5029 экз. (50,1 %) – по причине устарелости содержания и носителя информации, 4437 экз. (44,2 %) – по причине ветхости, 350 экз. (3,5 %) – по причине истечения сроков хранения. Основную часть составили печатные документы – 9825 экз., в том числе 6040 экз. книг (60 %), 350 экз. периодических изданий (3,5 %).

Структура документного фонда по видам изданий существенно не изменилась и включает 24,2% книг, 12,8% периодических изданий, 62% других печатных документов, 0,5% электронных изданий, 0,6% документов на других видах носителей.

Фонд книжных памятников увеличился на 66 экз., в том числе 57 экземпляров документов, обладающих признаками книжного памятника по социально-значимому критерию, выявленных в фонде ОУДФ: 1 рукопись и 56 книг, изданных с 1831 г. (прижизненные издания).

Организация документного фонда

Основными направлениями работы по организации документного фонда АОНБ им. Н.А. Добролюбова стали его подготовка к перемещению во временные места хранения и к обслуживанию пользователей в период капитального ремонта основного здания библиотеки.

С начала года проводилась работа по передаче в фонд отдела основного хранения документного фонда (ОХДФ) и фонда отдела городского абонемента (АБ) подсобных фондов четырех структурных подразделений, которые подлежали расформированию в связи с изменением структуры библиотеки. Всего было передано 85527 экземпляров, в том числе 76613 экз. (89,6 % от общего количества) было переведено в фонд ОХДФ для перемещения в места временного хранения и 8914 экз. (10,4 %) в фонд АБ для организации обслуживания пользователей библиотеки в период капитального ремонта.

В мае был сформирован фонд вновь созданного отдела библиотечного обслуживания (ОБО) объемом 43,6 тыс. экз. на основе части фонда отдела городского абонемента, содержащей наиболее востребованные издания последних лет выпуска, и фондов, переданных в фонд отдела городского абонемента из структурных подразделений.

С января по май проводились работы по упаковке и связыванию библиотечного фонда, к которым привлекались все работники библиотеки.

Для временного хранения фонда АОНБ им. Н.А. Добролюбова было передано в оперативное управление два здания: по ул. Кировская, 8 (на время капитального ремонта) и по ул. Партизанская, 2 (в постоянное использование с последующей целью организации регионального репозитария малоиспользуемых документов), в которые в течение июня была осуществлена перевозка фонда.

Оперативный фонд, предназначенный для обслуживания пользователей (фонд отдела библиотечного обслуживания и небольшая часть фонда отдела «Русский Север»), перевезен в помещения делового центра «Чайка» (45 тыс. экз.).

С июня по декабрь проводились распаковка, разборка, сортировка и расстановка фонда, перемещенного в здание по ул. Партизанской.

К концу 2022 г. полностью расставлен и доступен для выдачи пользователям фонд в объеме 305 тыс. экз., что составляет 35 % фонда печатных документов, за исключением спецвидов технических документов.

Разборка журнального фонда объемом 284,3 тыс. экз. продолжается. Остальные документы не могут быть распакованы в связи с недостатком площадей для хранения фонда и по этой причине недоступны для выдачи на период капитального ремонта.

Проводилась работа по изучению физического состояния документного фонда путем составления паспортов сохранности документов: изучено состояние книг, изданных после 1831 года и являющихся книжными памятниками по социально-значимому критерию (148 документов).

Консервационные работы проведены в отношении 1689 экз. документов (в 2021 г. – 2744 экз.), в том числе проведена реставрация 98 документов (2378 листов), переплет 397 экз., дезинфекционная обработка 181 экз., фазовая консервация 104 экз., мелкий ремонт 909 экз. документов.

Регулярно проводился мониторинг режимов хранения документов библиотечного фонда во всех зданиях, где размещен на временное хранение документный фонд АОНБ им. Н.А. Добролюбова. Показатели температурно-влажностного режима хранения поддерживались на уровне нормативных путем проветривания и вентиляции помещений.

Санитарно-гигиеническая обработка документов библиотечного фонда проводилась после перемещения и расстановки фонда в здании по ул. Партизанской, д. 2; проведено обеспыливание 1,8 тыс. метрополок.

Для защиты документного фонда от несанкционированного выноса и создания условий для использования автоматизированных технологий при обслуживании пользователей и хранении библиотечного фонда 8812 экз. документов обработаны радиочастотными метками (в 2021 г. - 9532 экз.). Всего обработано 146,3 тыс. экз. (27 % от объема книжного фонда).

В рамках деятельности по сохранению документального наследия региона как части культурного достояния России продолжена работа по созданию страхового фонда документов Архангельской области путем микрофильмирования региональных газет. Работы были выполнены за счет средств областного бюджета на базе лаборатории микрофильмирования ВГБИЛ им. М. Рудомино. Изготовлено 4000 кадров (2021 г. - 3600 кадров) страховой копии (негатив 1-го поколения), архивной копии (негатив 2-го поколения) и электронной (рабочей) копии газет «Северный комсомолец» за 2008 г. (апрель-декабрь), «Правда Севера» за 1988-2000 гг.

5.4. Библиографическая обработка документов и создание каталогов

Для электронного каталога библиотеки создано 13,06 тыс. библиографических записей на новые поступления в библиотечный фонд. Объем электронного каталога по состоянию на 31.12.2022 г. составил 1093,5 тыс. записей.

На 15,8 тыс. библиографических записей пополнился Электронный краеведческий каталог «Русский Север».

Подготовка библиографических материалов

На веб-сайтах АОНБ им. Н.А. Добролюбова опубликовано 105 материалов, отвечающих разнообразным потребностям пользователей в библиографической продукции.

В целях информирования пользователей библиотеки о новых поступлениях в библиотечный фонд подготовлены и опубликованы на официальном сайте 24 бюллетеня новых поступлений, отражающих информацию о 3464 книгах и 1842 электронных и аудиокнигах из интернет-магазина «ЛитРес».

Всего на сайтах АОНБ им. Н.А. Добролюбова размещено около 700 информационных материалов, посвященных новым книгам, поступившим в библиотечный фонд. Больше всего их опубликовано на официальном веб-сайте (447) и на сайте Книжной палаты Архангельской области (173).

В рамках создания текущей региональной библиографии подготовлено 15 материалов.

82 библиографических списка пополнили систему краеведческой библиографии, из них 1 список создан для книжного издания (прикнижная библиография); 75 списков - для краеведческих электронных ресурсов АОНБ им. Н.А. Добролюбова. Библиографические материалы подготовлены в рамках деятельности по информационному наполнению тематических веб-сайтов АОНБ им. Н.А. Добролюбова, а также в связи с памятными датами 2022 года, посвященными местным краеведам, писателям, литераторам, художникам, знаменательным страницам истории Архангельской области.

Для сборника «Илья Константинович Вылко (Тыко Вылка): труды, творческая биография, библиография», выпускаемого в рамках издательского проекта «Северная библиотека», подготовлен библиографический список (55 с., 426 б/з), посвященный его публикациям и биографии.

6 пристатейных библиографических списков (91 запись), посвященных юбилейным датам 2023 года, подготовлено для ежегодного издания «Памятные даты Архангельской области», выпускаемого Государственным архивом Архангельской области.

5.5. Методическое обеспечение в области библиотечного дела

Значимым событием в деятельности АОНБ им. Н.А. Добролюбова по методическому обеспечению в области библиотечного дела стало завершение разработки проекта «Стратегического плана развития общедоступных библиотек в Архангельской области на период до 2030 года». Он был успешно представлен на коллегии министерства культуры Архангельской области и утвержден Правительством Архангельской области в июне 2022 года.

Мониторинг текущего состояния библиотечного дела региона осуществлялся несколькими способами: анализ статистической информации и информационных отчетов о деятельности общедоступных библиотек, справок о состоянии библиотечного обслуживания населения в муниципальных образованиях Архангельской области, сведений, запрашиваемых в целях реализации мероприятий Стратегического плана развития общедоступных библиотек в Архангельской области на период до 2030 года.

В рамках государственного задания учреждению проведена проверка форм федерального статистического наблюдения 6-НК «Сведения об общедоступной (публичной) библиотеке» по Архангельской области в АИС «Статистическая отчетность отрасли» и Комплексной информационно-аналитической системе Архангельской области (КИАС).

На основе проведенного мониторинга подготовлены информационно-аналитические материалы:

- информационно-аналитический обзор «Состояние библиотечного обслуживания населения Архангельской области общедоступными библиотеками в 2021 году»¹³;
- 3 информационно-аналитические справки: «Работа библиотек по продвижению книги и чтения в 2021 году (Год Достоевского)»¹⁴, «Работа библиотек в Год науки и технологий»¹⁵, «Создание электронных краеведческих коллекций библиотеками Архангельской области»¹⁶.
- информационно-аналитическая справка «Библиотечная деятельность. Продвижение литературы и чтения в общедоступных библиотеках» для государственного доклада «О состоянии культуры Архангельской области за 2021 год»¹⁷.

Мониторинг состояния библиотечного обслуживания населения в муниципальных образованиях Архангельской области, осуществляемый на регулярной основе, отражался в аналитической таблице «Организация

¹³ https://biblioteka29.ru/upload/medialibrary/05f/spravka_2021.pdf

¹⁴ http://biblioteka29.ru/upload/medialibrary/383/prodvizheniye_knigi_i_chteniya_2021.pdf

¹⁵ http://www.biblioteka29.ru/upload/medialibrary/4ca/god_nauki_i_tekhnologii.pdf

¹⁶ http://www.biblioteka29.ru/upload/medialibrary/286/sozdaniye_elektronnykh_krayevedcheskikh_kollektsiy.pdf

¹⁷ https://biblioteka29.ru/upload/medialibrary/073/Red._DOKLAD_2021_b_ki_itogi_MKAO.docx

библиотечного обслуживания в муниципальных образованиях Архангельской области»¹⁸, обновляемой два раза в год.

В рамках реализации мероприятий «Стратегического плана развития общедоступных библиотек в Архангельской области на период до 2030 года» был проведен комплексный мониторинг ресурсного обеспечения муниципальных библиотек и технического состояния их зданий и помещений. Собран массив данных о библиотеках, входящих в состав библиотечных систем. Подготовлена аналитическая справка «Прогноз участия муниципальных общедоступных библиотек Архангельской области в конкурсном отборе на создание модельных муниципальных библиотек в целях реализации национального проекта “Культура”»¹⁹, в которой определены и обоснованы ключевые параметры, положительно влияющие на успешность заявки, подаваемой на конкурс; сформированы рейтинги степени готовности библиотек для участия в конкурсном отборе.

Разработана форма, и начат мониторинг состояния информационных технологий в библиотеках Архангельской области, одним из вопросов которого является возможность подключения в библиотеке широкополосного интернета. Разработана форма опроса, и начат мониторинг организации ретроконверсии в библиотеках Архангельской области. По итогам будет подготовлена аналитическая справка по текущему состоянию деятельности общедоступных библиотек по переводу карточных каталогов в электронный формат.

Методическое сопровождение деятельности государственных и муниципальных общедоступных библиотек региона осуществлялось по нескольким направлениям: оказание консультационной и практической помощи работникам библиотек, обеспечение специалистов профессиональной информацией, предоставление возможностей для повышения квалификации.

В рамках государственного задания АОНБ им. Н.А. Добролюбова успешно выполняла задачу информационно-методического сопровождения реализации мероприятия по созданию муниципальных модельных библиотек в рамках национального проекта «Культура»²⁰, а также деятельности по освоению субсидий на комплектование фондов общедоступных библиотек, которая была направлена на осуществление контроля о расходовании муниципалитетами средств субсидий, подготовку статистической и аналитической информации, оказание методической и консультационной помощи библиотекам в закупке книг на средства субсидии.

Сотрудники АОНБ им. Н.А. Добролюбова оказали 737 методических консультаций, из них 92 % (678) – в удаленном режиме. При оказании консультационной помощи специалистам общедоступных библиотек региона

¹⁸ https://biblioteka29.ru/upload/medialibrary/cb6/set_bibliotek_svodnaya_tablica.pdf

¹⁹ http://biblioteka29.ru/upload/medialibrary/de8/monitoring_rooms.pdf

²⁰ Подробнее эта деятельность освещена в разделе 3 отчета

использовались беседы в социальной сети «ВКонтакте», которые являются эффективным инструментом консультирования и позволяют оперативно оказывать методические консультации, в том числе групповые, наладить межличностное общение между специалистами библиотек региона и организовать их взаимоконсультирование. Также консультирование осуществлялось во время выездов в библиотеки, на профессиональных мероприятиях, и удаленно – по телефону, электронной почте, через социальные сети и чаты.

Осуществлено 9 выездов в муниципальные библиотеки:

- в Приморский район для оказания консультационной и практической помощи по внедрению информационных технологий Центральной детской библиотеке, победившей в конкурсном отборе на создание модельных муниципальных библиотек в рамках национального проекта «Культура»;
- в Красноборский район, города Котлас и Коряжма для участия в церемониях открытия модельных библиотек;
- в г. Котлас для проведения обучающего семинара «Системный подход к фото и видеосъемке в библиотеке»;
- в п. Коношу для участия в проведении двух мероприятий: районного семинара «Библиотека – территория чтения» и Ежегодного совещания руководителей общедоступных библиотек региона;
- в с. Красноборск для участия в фестивале книги и чтения «Лето на Спасской»;
- в с. Карпогоры для участия в семинаре по вопросам создания книжной серии о сказителях Севера.

Специалистами АОНБ им. Н.А. Добролюбова подготовлено 26 материалов в помощь деятельности общедоступных библиотек региона, в том числе 7 методических пособий.

Повысилась востребованность системы информационной поддержки деятельности библиотек региона, осуществляемой АОНБ им. Н.А. Добролюбова: увеличилось количество подписчиков информационного бюллетеня «Будь готов!» (на 40 %) и группы «Сетевое взаимодействие библиотек» в сети «ВКонтакте» (+1134 чел.). Также информирование осуществлялось посредством регулярных рассылок.

Организовано и проведено 94 мероприятия методического характера, в них приняли участие 7122 человека. 58 мероприятий (62%) прошли в онлайн-формате, число участников составило 6189 человек (87%).

Во второй раз прошел библиотечный форум «Север читает», ставший межрегиональным, в нем приняли участие библиотекари из Архангельской области и из 10 других регионов России. Инновациями 2022 года стала организация онлайн-трансляций пленарного заседания и двух секций, а также выезд с экскурсией в модельные библиотеки Архангельска и Северодвинска. В работе форума в очном формате приняли участие 236 человек, в онлайн-режиме - более 300 человек.

Курс обучающих мероприятий «На пути к библиотеке нового поколения» прошел в очно-заочном формате, на дистанционной части слушатели курсов познакомились с видеолекциями по актуальным вопросам библиотечного обслуживания и выполнили два практических задания; завершилось обучение очным трехдневным семинаром «Мероприятия в библиотеке: традиции и инновации». Документы о повышении квалификации получили 32 человека из 4 городов и 16 районов.

Совещание руководителей общедоступных библиотек Архангельской области прошло 19 октября на базе Центральной и Детской библиотек МБУК «Библиотечная система Коношского района» и было объединено с областным семинаром-совещанием АОДБ им. А.П. Гайдара «Модельная детская библиотека: новые задачи и новые возможности». Эксперимент по интеграции двух мероприятий преследовал три цели: укрепить сотрудничество государственных областных библиотек в части оказания методической помощи муниципальным общедоступным библиотекам, всесторонне рассмотреть вопросы, касающиеся организации библиотечного обслуживания детей библиотеками региона, продемонстрировать руководителям муниципальных библиотек уровень профессиональных мероприятий, проводимых АОДБ им. А.П. Гайдара, чтобы привлечь к более активному участию в них специалистов детских библиотек. В мероприятии приняло участие 26 человек – руководители и специалисты государственных областных и муниципальных библиотек, представители региональных и муниципальных органов управления культурой.

7–12 июня состоялся профессиональный тур руководителей общедоступных библиотек Архангельской области «Сетевое взаимодействие библиотек – XVIII» в библиотеки Республики Карелия. Участники посетили 5 библиотек и обсудили вопросы работы библиотек с «Пушкинской картой», роли библиотек в развитии туризма, креативных индустрий и др. В профессиональном туре принял участие 21 специалист из 15 общедоступных библиотек 3 городов и 10 районов Архангельской области.

Впервые в очном формате на базе модельной Центральной детской библиотеки Приморского района и Городской детской библиотеки № 1 имени Е. С. Коковина г. Архангельска прошло совещание методистов общедоступных библиотек. В мероприятии принял участие 41 человек.

5.6. Развитие информационных систем

АОНБ им. Н.А. Добролюбова занималась поддержкой, информационным наполнением и развитием пяти крупных информационных систем: государственной информационной системы «Культура Архангельской области», интернет-порталов «Культурное наследие Архангельской области» и «Библиотеки Архангельской области», Сводного каталога библиотек Архангельской области (СКБАО), Электронной краеведческой библиотеки «Русский Север» (ЭКБ).

Работы по развитию, модернизации, эксплуатации государственной информационной системы веб-портала «**Культура Архангельской области**» проводились во взаимодействии с региональным министерством культуры и были направлены на решение четырех основных задач:

- оперативное размещение новостных и информационных материалов в разделах «Конкурсы и гранты» и «Афиша», «Официально»;
- выполнение поручений сотрудников Министерства культуры Архангельской области по размещению официальной информации, созданию и публикации баннеров, корректировке данных;
- техническое сопровождение работы веб-ресурса.

В 2022 году в связи с изменением структуры АОНБ им. Н.А. Добролюбова, ответственность за поддержку веб-портала «Культура Архангельской области» возложена на вновь созданный отдел электронных ресурсов. Им был проведён аудит портала, по результатам которого портал приведен в соответствие требованиям обеспечения информационной безопасности ФСТЭК; внесены необходимые и согласованные с министерством культуры Архангельской области изменения в его оформление, содержание и работу, в частности, удалены устаревшие информационные блоки и разделы с целью упрощения работы с административной частью портала.

Проведены работы по разработке страницы регистрации для фестиваля «Белый Июнь»; актуализации информации на странице «Контакты и структура»; пересмотру работы поисковых фильтров; добавлению отметок и фильтров, связанных с реализацией мероприятий «Пушкинской карты».

По поручениям специалистов министерства культуры Архангельской области осуществлялось размещение новостных материалов и официальных документов, корректировка данных, создание и публикация баннеров и другие работы.

В 2022 году обострилась проблема взаимодействия веб-портала с системой PRO.Культура.РФ по импорту из системы анонсов мероприятий учреждений культуры Архангельской области. В результате данную информацию пришлось переносить на портал вручную.

В течение года на портале размещено 775 материалов (на 563 меньше, чем в 2021 году), в том числе 543 анонса событий учреждений культуры в разделе «Афиша», 83 новостных материала, 53 полнотекстовых документа, 15 видеоматериалов.

Основные задачи, решаемые в рамках развития портала «Культурное наследие Архангельского Севера», были связаны с исправлением выявленных недостатков и пополнением двух разделов портала. Серьезные работы по модернизации и информационному наполнению не проводились.

В течение года на портале размещено 62 новых материала.

Заключен договор с ГБУ АО «Туристско-информационный центр Архангельской области» о сотрудничестве в сфере информационной поддержки веб-портала.

Приоритетные задачи в сфере развития портала «Библиотеки Архангельской области» были связаны с завершением его модернизации, увеличением числа полнотекстовых документов, опубликованных на портале, количества зарегистрированных пользователей веб-портала и обращений к веб-ресурсу.

К концу 2022 года техническая разработка портала была завершена, портал выведен на стадию тестирования, сделан перенос основного контента, началось обучение контент-менеджеров библиотек-участниц.

Новая версия портала имеет современный дизайн, создана с помощью адаптивной верстки и будет корректно отображаться на всех мобильных устройствах; имеет версию для слабовидящих; будет более удобной и полезной для пользователя (сократится число переходов, глубина вложенности страниц; будет доступен новый сервис: база данных услуг и ресурсов библиотек, будет иметь больше материалов для специалистов библиотек). Портал позволит библиотекам зарегистрировать доменное имя 3-го уровня для своих мини-сайтов и получить доступ к счетчику «Цифровая культура» для учета их посещений.

В течение года на портале размещено 270 материалов.

Количество посещений портала увеличилось, по сравнению с 2021 годом, на 10 % и составила 99676 единиц²¹. На 2 % увеличилось количество переходов на портал из социальных сетей.

В сфере развития Сводного каталога библиотек Архангельской области (СКБАО) решались задачи пополнения информационного ресурса и повышения его качества.

Совокупный объем ресурса, объединяющего электронные каталоги 28 общедоступных библиотек, увеличился на 31,3 тысяч библиографических записей и составил свыше 979 тыс. записей. Объем каталога немного уменьшился, по сравнению с 2021 годом, это связано с регулярно проводимой работой по повышению качества электронного ресурса (выявлено и объединено 1070 дублетных записей, отобрано и удалено из базы данных 27217 записей на документы, исключенные из библиотечных фондов, отредактировано 4840 ранее созданных библиографических записей).

Электронная краеведческая библиотека «Русский Север» (ЭКБ) пополнилась 9878 документами (на 9220 документов больше, чем в 2021 г.). В их числе:

- оцифрованные документы из фонда АОНБ им. Н.А. Добролюбова (798);
- оцифрованные документы из других фондов (109 листовок периода Гражданской войны из собрания Архангельского областного краеведческого музея);
- копии, полученные в результате обработки 12088 tiff-файлов, созданных в рамках проекта по страховому копированию документов библиотечного фонда (2905 документов);
- электронные копии выпусков газет в формате pdf, изготовленные ранее, но не поставленные на учет (6066 документов).

²¹ По данным счетчика «Цифровая культура» (Pro.Культура.РФ).

На конец года объем ЭКБ «Русский Север» составил 14631 документ, в том числе 4466 книг, 9848 периодических изданий. 75,4 % документов размещены в сети Интернет.

В 2022 году на сайте ЭКБ создана электронная коллекция «Гидрография и навигация»²², содержащая 46 изданий о мореходстве, гидрографических исследованиях и экспедициях в Северном Ледовитом океане, лоции арктических морей начала XX века, ежегодники приливов, описания морей, навигационных знаков.

Создана новая тематическая электронная коллекция «Петр I на Русском Севере».

29 коллекций пополнились новыми электронными документами, в том числе наиболее активно следующие: «Архангельский Север на изломе истории: 1917–1922» (119 док.), «Арктика: история освоения» (85 док.), «Вологодская губерния» (40 док.), «Религия и духовная культура Русского Севера» (31 док.), «Образование и педагогика на Русском Севере» (31 док.), «Кольский Север» (26 док.), «Северный край и Северная область» (18 док.), «Олонецкая губерния» (18 док.).

11 документами пополнилась коллекция «Современные летописцы» благодаря заключению лицензионных договоров с современными авторами (Елфимовым В. В., Кульневской О. П., Поповым А. В., Звонаревой Л. У., Волковой Н. Г., Хатанзейской Е. В., Беднарчик И. А.).

На сайте ЭКБ «Русский Север» размещено 2352 документа (книг и отдельных номеров периодических изданий).

В 2022 году зарегистрировано 54962 посещения веб-сайта ЭКБ «Русский Север», 171,2 тыс. выгруженных с сайта полнотекстовых документов (в 1,4 раза больше, чем в 2021 г.).

5.7. Издательская деятельность

Издание краеведческой литературы осуществлялось в рамках издательских проектов «Северная библиотека» и «Северная библиотека. Поэзия».

Вышел из печати поэтический сборник Вадима Беднова «Избранное»²³ (тираж 1020 экз.). Он был презентован в рамках фестиваля «Белый июнь. Книги» и передан в муниципальные библиотеки области.

Подготовлен к печати сборник «Илья Константинович Вылко (Тыко Вылка): труды, творческая биография, библиография», посвященный жизни и деятельности самобытного художника, сказителя, путешественника, исследователя Новой Земли, участника полярных экспедиций, первого председателя Новоземельского островного Совета. В сборник вошли рукописи И. К. Вылко, хранящиеся в разных хранилищах г. Архангельска, в том числе его дневники, письма, сказки, фантастическая повесть из фондов АОНБ им. Н.А. Добролюбова и Архангельского областного краеведческого музея, а также публикации из ранее изданных малодоступных источников. Два

²² <https://ekb.aonb.ru/index.php?id=5350>

²³ <http://webirbis.aonb.ru/irbisdoc/kr/2022/22kp221/>

биографических очерка, посвященных И. К. Вылко, написаны ведущими специалистами областных государственных музеев. На иллюстративных вкладках размещены копии почтовых карточек начала 20 в., фотографии, репродукции картин И. К. Вылко из личной коллекции петербуржца Ю. И. Комболина, фондов музеев и архива Архангельской области. Ко всем текстам составлен географический указатель, подготовлен и размещен большой биобиблиографический список. Рукопись отредактирована, осуществлена ее верстка и корректура; макет отправлен в типографию «КИРА».

5.8. Научно-исследовательская деятельность

Деятельность по созданию научно-вспомогательной библиографии была связана с библиографией книг кириллической печати XVI-XVII веков, рукописных книг XV-XVII веков, истории и культуры Архангельской области, текущей региональной библиографией.

Сводный каталог «Рукописные книги XV-XVII вв. в хранилищах Архангельской области» пополнился учетными записями на 3 единицы хранения из фондов Каргопольского историко-архитектурного и художественного музея и Сольвычегодского краеведческого музея. В настоящий момент список рукописных книг, хронологически относящихся к каталогу, включает 139 экземпляров. Сводный каталог «Книги кирилловского шрифта XVI-XVII вв. в хранилищах Архангельской области» содержит учетные записи на 419 экземпляров книг. В рамках реализации научного проекта «Создание ретроспективного сводного каталога местной печати», направленного на создание максимально полного репертуара книжных изданий (местной печати) Архангельской губернии за период с 1819 по 1919 год, создана 771 библиографическая запись; общее количество записей в базе данных каталога – 3852 единицы.

Подготовлен и издан каталог «Обязательный экземпляр – 2021» (645 библиографических записей), включающий библиографическую информацию о документах, изданных в 2021 г. и поступивших в АОНБ им. Н.А. Добролюбова в качестве обязательного экземпляра документов Архангельской области, а также изданиях 2020 г., поступивших в 2021 г. и не вошедших в предыдущий указатель.

В рамках деятельности по изучению книжных памятниками выявлено 250 документов, обладающих свойствами книжных памятников; создано 250 научных описаний для Общероссийского свода книжных памятников.

24 мая, в День славянской письменности и культуры, в АОНБ им. Н.А. Добролюбова прошла межрегиональная научно-практическая конференция «Книжные рукописные собрания Русского Севера», организованная в партнёрстве с САФУ имени М.В. Ломоносова и при поддержке Российской библиотечной ассоциации. Мероприятие было посвящено 930-летию Архангельского Евангелия 1092 года.

Проведено ежегодное совещание участников проекта «Создание свода книжных памятников Архангельской области» на тему «Опыт работы с

книжными памятниками в музеях Архангельской области: глазами хранителя».

Сотрудники библиотеки приняли участие в 10 научно-практических мероприятиях разного уровня: всероссийского, межрегионального и регионального и выступили с 7 докладами. Темы выступлений отражали результаты исследовательской деятельности по изучению книжного фонда, краеведению, работы с книжными памятниками, создания электронных краеведческих ресурсов.

б. Мероприятия, направленные на сохранение, развитие и популяризацию народных художественных промыслов и ремесел

АОНБ им. Н.А. Добролюбова провела 15 мероприятий в разных форматах, направленных на популяризацию народных художественных промыслов и ремесел и посвященных традициям и культуре Архангельского Севера; их посетили 239 локальных участников и 2988 удалённых.

Завершился цикл онлайн-обзоров книг о быте и культуре Русского Севера «Читаем воспоминания мастеров»²⁴, инициированный в 2021 году. В основе мероприятий - книги из фонда АОНБ им. Н.А. Добролюбова о северной культуре бытия, в том числе о народных ремеслах, рассказы и воспоминания о старых обычаях и праздниках, о жизни деревни, о своем ремесле, представленные живым словом старейших мастеров Севера, в них сохранены особенности речи рассказчиков. В 2022 году вышло три выпуска, посвященных изданиям про северян, которые внесли вклад в развитие художественных промыслов и ремесел.

В рамках краеведческой лектория «Историко-культурное наследие Русского» состоялись лекции «Северный традиционный костюм» и «Символика народной художественной культуры Русского Севера». О символике народной художественной культуры рассказала Вера Максимовская, педагог дополнительного образования Детской школы народных ремесел, мастер народных художественных промыслов и ремесел Архангельской области.

Состоялось три презентации книг:

- На презентации каталога «Вязаные, плетеные, тканые пояса в собрании Архангельского краеведческого музея» автор издания народный мастер Анна Беднарчик рассказала об истории ткачества и истории развития ткацкого станка.

- На презентации издания «Пряничное дело: исследования русского народного пряника, обрядового печенья и связанных с ними обычаев. Техника и технология» автор книги Татьяна Онучина, мастер пряничного дела с 1986 года, рассказала, как складывался путь к книге. Презентация завершилась демонстрационным мастер-классом, на котором Татьяна Онучина расписывала козулю в виде оленя, используя традиционные белый и розовый цвета, и комментировала процесс.

²⁴ <https://www.aonb.ru/library/sever?category=3>

- Презентация альбома «Народные художественные промыслы: Каргопольская игрушка» состоялось в рамках Декады инвалидов в Добролюбровке. Пособие адаптировано для людей с полной или частичной потерей зрения: использованы крупношрифтовой формат и азбука Брайля. Альбом подготовлен Новосибирской областной специальной библиотекой для незрячих и слабовидящих в рамках проекта «К незримой, но постигаемой красоте русских народных промыслов».

Каргопольской народной игрушке была посвящена и небольшая художественная выставка декоративно-прикладного творчества, размещённая в рамках программы Дней краеведческих знаний в отделе библиотечного обслуживания. На выставке было представлено около 15 экспонатов из собрания АОНБ имени Н.А. Добролюбова.

Гостями краеведческого квартирника «Гость с Двины, который знакомит с талантливыми северянами, стали дизайнер одежды Ириной Вартамян и заместитель директора по научной работе Музея народных промыслов и ремёсел Приморья О.Е. Горшков.

В программе акции «День краеведческих знаний» среди мероприятий, посвященных Году культурного наследия народов России, состоялась еще одна встреча с Олегом Горшковым и проведена интеллектуальная игра «По традиции» из серии «Чертоги разума».

7. Мероприятия по обеспечению доступной среды

<p>1. Проведенные мероприятия по организации беспрепятственного доступа (физической доступности) к учреждениям культуры, образования в сфере культуры и искусства</p>	<p>Серьезные мероприятия в этом направлении не проводились, для приведения здания в полное соответствие с требованиями законодательства о доступности для маломобильных групп населения (МГН) требуется разработка комплексного проекта и проведение капитального ремонта некоторых помещений – это предусмотрено в проектно-сметной документации на капитальный ремонт здания учреждения, реализация проекта которого началась в 2022 году.</p> <p>В здании по ул. Логинова, д.2 проведена тренировка с сотрудниками хозяйственной службы и сотрудником общего читального зала по действиям персонала при оказании ситуационной помощи по организации обслуживания МГН (доступная среда). Организован доступ МГН на мероприятия в отделе городского абонемента и в актовом зале. Подготовлена заявка в министерство культуры Архангельской области (исх.04.04.2022 № 407-04/930) на приобретение оборудования для МГН: (видеоувеличитель - 3 шт., портативное устройство для чтения- 1 шт., тифлофлешплеер- 3 шт.).</p>
---	--

2. Доля объектов, доступных для инвалидов и маломобильных групп населения в сфере культуры (от общего количества таких объектов)	Здание на ул. Партизанской, д.2 оборудовано наружным пандусом для МГН. Здание на Урицкого,1 не оборудовано устройствами для доступа в него МГН.
3. Количество мероприятий в сфере культуры, проведенных в отчетном году с участием инвалидов	Состоялось 46 мероприятий с участием людей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).
4. Организация и проведение (участие в организации и проведении) научно-практических конференций, семинаров, круглых столов для специалистов муниципальных учреждений культуры, дополнительного образования в сфере культуры и искусства, негосударственных организаций сферы культуры по вопросам преобразования среды жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения	Два сотрудника библиотеки прошли обучение в дистанционном формате по программе «Мир должен быть доступным» (в рамках реализации подпрограммы «Доступная среда» государственной программы Архангельской области «Социальная поддержка граждан в Архангельской области»)
5. Описание успешной практики вовлечения инвалидов в культурно-досуговую, театральную, библиотечную или музейную среду	Организован лекторий для слабослышащих людей, живущих в Архангельской области. Инициаторы мероприятия - АОНБ им. Н.А. Добролюбова и Союз общественных объединений инвалидов Архангельской области. Совместно со специалистом по тифлокомментированию Архангельской областной специальной библиотеки для слепых разработана экскурсия «Памятник Федору Абрамову». Презентация нового маршрута состоялась с участием председателя организации инвалидов «Доступный мир» Е.В. Нельзиков. Плодотворно развивалось сотрудничество с АРОО по содействию лицам с ментальными особенностями здоровья «Мост». Состоялось 37 мероприятий, которые посетили 435 человек.

8. Работа с социально ориентированными некоммерческими организациями (СО НКО) в сфере культуры и развитие добровольчества

АОНБ им. Н.А. Добролюбова сотрудничала с социально ориентированными некоммерческими организациями (СО НКО) в сфере культуры в проведении общественно значимых культурно-просветительских акций, осуществляла ресурсную и информационную поддержку их деятельности.

Продолжилось сотрудничество:

- с Поморским культурным фондом «Берегиня»: совместно было организовано 6 кинопоказов, которые сотрудники библиотеки не только сопровождали, но и сами участвовали в проведении мероприятий фестиваля, выступая в качестве модераторов творческих встреч;
- с неформальным творческим объединением дизайнеров Архангельска и Северодвинска «Плакат-центр»: совместно организован фестиваль книжной иллюстрации §ГРАФИКА, включавший мастер-классы, лекции и

выставки для графических дизайнеров, издателей, студентов и всех, кому интересно попробовать себя в самостоятельной издательской деятельности. Мероприятия фестиваля посетили 134 человека, большая часть посетителей - молодые люди;

- с АРО Общероссийской общественной организации «Союз писателей России»: проведены мероприятия, посвященные северным писателям и поэтам.

Начато сотрудничество с Союзом общественных объединений инвалидов Архангельской области, которое позволило разработать и провести инклюзивные мероприятия на площадке библиотеки и расширить зону библиотечного обслуживания.

В течение года на постоянной основе четыре волонтера вели циклы встреч «Обратная сторона музыки», «Виниловая суббота», «Осторожно: спойлер!», «Формула гармонии»; эпизодически волонтеры привлекались для проведения мероприятий в рамках проведения крупных акций «Библионочь», «Ночь искусств», «Большая игротка». Сотрудничество волонтеров с библиотекой отмечалось благодарственными письмами и благодарностями от администрации библиотеки.

9. Международная и межрегиональная деятельность

Международные проекты и программы

В 2022 году в АОНБ им. Н.А. Добролюбова практически не было мероприятий, направленных на развитие международного сотрудничества.

В первой половине года в библиотеке продолжились занятия курсов норвежского языка, организованных по инициативе Почётного Консульства Королевства Норвегии в Архангельске в 2021 году. Одна часть программы включала занятия по изучению языка; вторая часть была рассчитана на широкую публику и включала лекции по истории, культуре, литературе, традициям и обычаям Норвегии, а также мастер-классы и встречи с интересными людьми. Всего состоялось 32 встречи, которые посетили 313 человек.

При поддержке Французского института (Санкт-Петербург) прошли Дни французского кино: показано 4 фильма, которые посетили 232 человека.

Межрегиональные проекты

Продолжилось сотрудничество с Президентской библиотекой им. Б.Н. Ельцина в области пополнения библиотечных фондов и взаимного использования библиотечных ресурсов. Специалистом Президентской библиотеки, приехавшим в Архангельск, были оцифрованы 412 раритетных изданий из фонда АОНБ им. Н.А. Добролюбова объемом 76500 страниц. В задачу АОНБ им. Н.А. Добролюбова входила подготовка списков документов для оцифровки, подборка документов, подготовка помещения и создание условий для работы оцифровщика. В результате реализации проекта были

созданы электронные копии документов высокого качества, которые войдут в состав ЭКБ «Русский Север».

Молодежный совет АОНБ им. Н.А. Добролюбова третий раз принял участие в голосовании за определение победителя Всероссийской «Премии Читателя» – первой в России литературной награды, вручаемой библиотечным сообществом автору лучшей русскоязычной книги. Премия инициирована Российской государственной библиотекой для молодежи при поддержке Министерства культуры РФ и Российской библиотечной ассоциации. Члены молодежного совета оценивали 12 книг, вошедших в короткий список, а лауреатами были признаны: в номинации «Художественная проза» Сергей Лукьяненко с фантастическим романом «Семь дней до Мегиддо» и в номинации «Документальная проза (Non/fiction)» Сергей Шаргунов с книгой «Саров. Два подвига».

Во второй раз АОНБ имени Н. А. Добролюбова поддержала инициативу Мурманской государственной областной научной библиотеки по проведению международной ежегодной акции «Литературный диктант». Участниками Литературного диктанта в Добролюбовке стали почти 50 человек.

АОНБ имени Н. А. Добролюбова приняла участие в проекте Новосибирской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих «К незримой, но постигаемой красоте русских народных промыслов», который связал специалистов из шести регионов страны: Архангельской, Вологодской, Московской, Новосибирской, Пензенской, Рязанской областей. Был издан альбом «Народные художественные промыслы: Каргопольская игрушка», адаптированный для людей с полной или частичной потерей зрения. Специалистами АОНБ имени Н. А. Добролюбова была осуществлена редакция текстов и подготовлен библиографический список.

10. Антитеррористическая и антиэкстремистская деятельность

В рамках этой деятельности с января по май осуществлялись плановые мероприятия по обеспечению антитеррористической защищенности объекта по ул. Логинова, д.2: организация и обеспечение пропускного и внутриобъектового режимов; обеспечение контроля за вносимыми в здание грузами; организация внешней безопасности здания; проведение проверок состояния эвакуационных выходов и путей, проверка исправности системы оповещения и средств пожаротушения, проведение целевых инструктажей с сотрудниками библиотеки, ответственными за проведение мероприятий, и ответственными дежурными по библиотеке, поддержание в исправном состоянии инженерно-технических средств и систем охраны объекта, а также телефонной связи.

К международному дню борьбы с терроризмом (3 сентября) для читателей была подготовлена книжно-иллюстративная выставка «Терроризм: война против человечества», на которой представлены книги, раскрывающие

терроризм как глобальную проблему человечества, его предпосылки и последствия.

Во исполнение ФЗ № 114 «О противодействии экстремистской деятельности», для выявления материалов, признанных судом экстремистскими, и предотвращения случаев доступа к ним пользователями АОНБ им. А.Н. Добролюбова, систематически проводилась работа с Федеральным списком экстремистских материалов (ФСЭМ). На 31 декабря 2022 года в списке находились публикации по 5334 решениям суда: книги, брошюры, печатные издания, мультимедийные файлы и ресурсы Интернет. Работа со списком велась по 2 направлениям:

- Сверка записей, включенных в ФСЭМ, со справочным аппаратом библиотеки проводилась еженедельно в соответствии с инструкцией по работе документами, включенными в «Федеральный список экстремистских материалов». По результатам проверки в фонде библиотеки не было найдено ни одного материала, включенного в список.

- Работа по синхронизации фильтра прокси-сервера АОНБ им. Н.А. Добролюбова с ФСЭМ была направлена на формирование перечня ссылок для ограничения доступа к запрещенным веб-ресурсам. В результате на стороне библиотеки заблокированы для доступа 2290 ссылок на ресурсы сети Интернет; список экстремистских материалов пополнился на 80 решений, при этом в фильтре не было дополнительно заблокировано ни одной ссылки, так как запрещенные материалы не имеют адреса в сети Интернет.

11. Итоги проектной деятельности

Подготовлено и направлено в Министерство культуры Архангельской области 18 проектных заявок на финансирование из средств областного бюджета в 2023 году. Поддержано 17 заявок на сумму 4490,9 тыс. руб.

12. Состояние и развитие материально-технической базы учреждения культуры

В середине 2022 года здание библиотеки площадью 8084,0 кв. м было полностью освобождено и поставлено на капитальный ремонт на период 2022-2024 годы.

С целью обеспечения условий для хранения документного фонда, организации обслуживания пользователей и работы персонала учреждению предоставлены здания (помещения) общей площадью 4566,7 кв. м, в том числе:

- 3-хэтажное кирпичное здание по ул. Партизанской, д. 2 площадью 2861,9 кв. м., переданное в оперативное управление для размещения документного фонда и организации работы четырех структурных подразделений с перспективой организации в нем регионального репозитария малоиспользуемых документов из фондов общедоступных библиотек;

- 2-хэтажное деревянное здание по ул. Кировской, д. 8 площадью 756,7 кв. м., переданное в оперативное управление для размещения документного фонда и организации работы одного структурного подразделения;

- помещения на 1,3 и 4 этажах делового центра «Чайка» по ул. Урицкого, д. 1 общей площадью 948,1 кв. м., переданные в аренду для организации библиотечно-информационного обслуживания пользователей, проведения культурно-массовых мероприятий, организации работы администрации и персонала структурных подразделений. Стоимость арендной платы в месяц составила 507 тыс. руб. с дополнительным возмещением расходов по электроэнергии и водоснабжению.

Это позволило освободить здание библиотеки для проведения капитального ремонта. Однако существенно ухудшились условия для оказания библиотечно-информационных услуг пользователям библиотеки (площадь помещений для обслуживания пользователей сократилась на 2165,2 кв.м.; более чем в 6 раз уменьшилось количество посадочных мест для пользователей), возможности для проведения культурно-просветительской деятельности (вместо 8 аудиторий площадью 1109,7 кв. м в здании по ул. Логинова библиотека располагала всего 3 пространствами в ДЦ «Чайка» площадью 145,2 кв. м, которые к тому же не столь удобны из-за сложной навигации в здании и их оснащения), ситуация с хранением и доступностью документного фонда (площадь помещений для хранения фонда уменьшилась на 427,6 кв. м). Кроме этого, два используемых библиотекой здания находятся в Северном округе Архангельска, что требует ежедневных служебных разездов для доставки документов по заказам пользователей, новых поступлений книг и периодических изданий в отдел библиотечного обслуживания, почтовой корреспонденции и пр.). Размещение делового центра «Чайка» также уступает местоположению здания АОНБ им. Н.А. Добролюбова по ул. Логинова, д. 2 по доступности и удобству навигации, что не способствует увеличению числа посещений библиотеки.

Перед переездом в здания, переданные учреждению в оперативное управление, были проведены работы по их подготовке и приспособлению под нужды учреждения и ликвидации в них аварийных мероприятий, в том числе: - в здании по ул. Кировской, д. 8 осуществлен ремонт водоразборного узла учета стоимостью 73 920,88 руб.; силами работников библиотеки отремонтирована проводка на 2-м этаже, установлены розетки, светильники; заменены водопроводные трубы с установкой водонагревателей и раковин, канализационные трубы на 2-м этаже; установлены и подключены вытяжной шкаф и дистиллятор, необходимые для работы специалистов Регионального центра консервации документов и сохранения книжных памятников.

- в здании по ул. Партизанской, д. 2 проведены работы стоимостью 289,2 тыс. руб. по замене водопроводных труб от вводной задвижки до узла учета и по 1 этажу и замене двух окон; силами работников учреждения проведен ремонт системы отопления 1 этажа, ремонт вводной водяной задвижки, ремонт электропроводки помещений 1-3 этажа, ремонт пола и стен помещения 2 этажа, ремонт санузлов 1-3 этажей с установкой водонагревателей.

Работы по освобождению здания проводились с 5 мая по 1 августа. Из здания библиотеки вывезено около 420 тонн груза (фонды, мебель, оборудование, материальные ценности).

В рамках реализации проекта капитального ремонта здания АОНБ им. Н.А. Добролюбова в апреле состоялся открытый конкурс на выполнение строительно-монтажных работ в здании библиотеки по ул. Логинова, д. 2, и заключен контракт с ООО «Центррегионстрой», г. Москва стоимостью 359 983,7 тыс. руб. В июне заключен договор между ООО «Центррегионстрой» и ИП Неботов С.С. на выполнение работ по разработке дизайн-проекта интерьеров помещений здания на Логинова, д.2.

До конца года велись работы по разработке дизайн-проекта, утверждению поэтажных планов, созданию 3D-модели и визуализации.

В ноябре – декабре направлены заявки на прохождение повторной экспертизы сметной стоимости, в том числе на дополнительные работы.

На конец 2022 года процент технической готовности составил 5 %.

Выполнены следующие основные работы: демонтажные работы (98 %), штукатурка стен (45 %), устройство перегородок (35%).

Приобретение оборудования

За счет финансирования из областного бюджета приобретено 1 компьютерное устройство - сервер Квантум российского производства (CPU 2x Intel Xeon Bronze 3106 1.7 GHz, 128 Gb RAM, 4 Tb HDD/SSD). Утилизировано 17 компьютеров. Общее количество компьютеров составило 185 единиц.

За последние 5 лет количество приобретенного в библиотеку компьютерного оборудования составило 43 единицы. Учитывая рекомендованный срок амортизации компьютерного оборудования (3 года) по Общероссийскому классификатору основных фондов, число современных компьютеров в библиотеке составляет 22 штуки, что составляет 12 % от общего числа ПК, обновляемость парка за 5 лет составила всего 20 %, в среднем за год 4%.

Проблемы с устареванием компьютерного парка библиотеки остались на прежнем уровне. В 2022 году удалось полностью избавиться от компьютеров на устаревшей ОС Windows XP, но в то же время ОС Windows 7, работающая на подавляющем количестве компьютеров, морально устарела, прекратилась ее поддержка, и все чаще стали возникать проблемы с её эксплуатацией вместе с актуальными версиями программного обеспечения и современным оборудованием. Так же остро стоит проблема низкой аппаратной вычислительной мощности старых компьютеров, что снижает производительность труда работников, оперативность и качество обслуживания пользователей, уровень удовлетворенности посетителей сервисами библиотеки. В настоящий момент примерно 50 компьютеров библиотеки срочно нуждаются в замене.

Вышедшие из строя два устаревших сервера удалось компенсировать только одним новым, в 2022 году был приобретен сервер, который смог выровнять загрузку среди остальных серверов, но этих мощностей все также недостаточно для активного развития с учетом все более ресурсоемкого программного обеспечения и необходимости хранить большие объемы информации.

Приобретение прикладного программного обеспечения практически не производилось, кроме лицензии нового конференц-сервиса webinar.ru, приобретенной вместо сервиса Zoom. Произведено обновление имеющихся программ для бухгалтерского учета и отчетности, антивирусного программного обеспечения (Kaspersky Endpoint Security), программ для поддержки веб-сайтов, организации веб-конференций (лицензии для использования сервиса вебинаров Mirapolis), ведения сводных каталогов.

13. Маркетинговая, рекламная и PR-деятельность; развитие информационно-коммуникационных технологий

Исполнение законодательных требований к официальным сайтам учреждений культуры

В соответствии с законодательными требованиями на официальном веб-сайте АОНБ им. Н.А. Добролюбова обновлена информация о деятельности учреждения, и размещены документы о деятельности в 2022 году.

Размещение информации об учреждении на www.bus.gov.ru

Информация на официальном сайте bus.gov.ru²⁵ размещалась своевременно и в полном объеме, в том числе:

- информация о плановых показателях деятельности (государственном задании учреждению и его исполнении, плане финансово-хозяйственной деятельности, операциях с целевыми средствами из бюджета);
- информация о фактических показателях деятельности (годовой бухгалтерской отчетности, результатах деятельности и использовании имущества, контрольных мероприятиях и их результатах).

Размещение информации об учреждении в АИС «Единое информационное пространство в сфере культуры» (ЕИПСК)

На высоком уровне осуществлялось взаимодействие с системой «PRO.Культура.РФ». Добролюбовка сохранила лидирующие позиции по уровню информационной активности среди учреждений культуры региона, которые ведут работу на портале, и в течение всего года удерживала первое место. Выросло количество публикуемых анонсов – более 205 (на 10 больше, чем в 2021 г.).

Направление культурного стриминга в 2022 году немного утратило актуальность в связи с тем, что карантинные ограничения были сняты, и почти

²⁵ <https://bus.gov.ru/agency/154796>

все библиотечные мероприятия проводились в офлайн-формате. Всего организовано 4 трансляции, которые посмотрели почти 300 человек.

Тема переезда отразилась и в работе с порталом. Впервые с момента регистрации на портале потребовалось внести серьезные изменения в карточку учреждения, оформив два новых места вместо одного главного здания.

Размещение информации на веб-сайтах библиотеки и в социальных сетях

АОНБ им. Н.А. Добролюбова активно размещала информацию на своих веб-сайтах и страницах в социальных сетях.

На сайтах библиотеки размещено свыше 6,3 тысяч материалов, из них 1866 материалов (29,5 %) – на официальном веб-сайте, где опубликованы 707 анонсов и новостей, 447 информации о книжных новинках (в 1,5 раза больше, чем в 2021 г.), около 500 фотографий, 46 библиографических списков. На сайте ЭКБ «Русский Север» опубликован 2541 материал; 243 материала размещено на сайте Книжной палаты Архангельской области, 185 новых материалов дополнили веб-ресурс «Люди земли Архангельской».

Резкие перемены произошли в 2022 году в отношении работы в соцсетях. В России были запрещены сети Instagram и Facebook, и была остановлена деятельность библиотеки в этих популярных соцсетях. Взамен библиотека создала канал в «Телеграме» и аккаунт в «Одноклассниках», однако число подписчиков в них пока невелико.

Ведущим каналом для общения с широкой публикой и оперативного информирования читателей и подписчиков об интересных событиях библиотеки осталась группа «Добролюбовка» в сети «ВКонтакте». По распоряжению учредителя была проведена ее верификация и подключение к системе «Госпаблики».

Количество подписчиков в группе достигло 8150 человек (+1200 к 2021 году). 82 % из них составили жители Архангельска, на которых и рассчитана большая часть публикуемой информации. 255 человек подписаны на уведомления сообщества, этот показатель вырос по сравнению с 2021 годом на 63%. Возросла роль рассылки в соцсетях: на основную рассылку группы подписались 228 человек, на рассылку для жителей Северного округа – 51 человек. Рассылка позволяет оперативно и адресно доносить важнейшую информацию о работе библиотеки.

Выросло количество справок, оказанных через группу в «ВКонтакте». Особенно актуально это было после переезда библиотеки, когда еще не были подключены телефонные номера, и социальные сети стали эффективным способом общения с пользователями библиотеки.

Интересным опытом стало развитие библиотечного блога на площадке Дзен. За 4 месяца работы число его подписчиков выросло до 162, опубликовано 29 постов. Основой контента послужили истории о развитии книжности на Севере, газетные цитаты и заметки из документов ЭКБ «Русский Север» и

библиотечный подкаст «Расставим по полочкам». Подписчиками блога являются, в основном, жители других регионов, люди, интересующиеся историей и культурой в разных проявлениях. Поэтому целью этого блога видится привлечение посетителей на электронные ресурсы библиотеки и продвижение имени Добролюбовки в культурной среде подписчиков Дзена.

Рекламная деятельность

В связи с переездом библиотеки изменился вектор ее рекламной деятельности, и главной задачей стало обозначить Добролюбовку в новых локациях города, чтобы читатели нашли библиотеку по новым адресам. Работа велась на сайте библиотеки, в группах соцсетей, в СМИ, с онлайн-картами города. Большая работа была проделана по изготовлению, согласованию и установке световой вывески на фасад здания по ул. Урицкого, д.1. Ввиду того, что здание ДЦ «Чайка» имеет сложную архитектуру (3 входа, система коридоров и переходов, разные входы ведут на абонемент и в читальный зал), потребовалось сделать навигацию и внутри здания: разместить информацию на этажах, сделать указатели, таблички на кабинеты и окнах 1-го этажа.

Была организована рекламная кампания по продвижению информации об открытии читального зала библиотеки в здании по ул. Партизанская, д.2.

Для информирования посетителей Добролюбовки на фасаде здания по ул. Логинова, д. 2 размещено объявление о начале капитального ремонта с указанием временного адреса библиотеки.

На уличных стендах размещена информация обо всех точках обслуживания Добролюбовки в г. Архангельске, в том числе в центре «Патриот».

Принципиально новый опыт продвижения библиотеки связан с онлайн-картами. В ситуации, когда библиотека переехала по новым адресам, возникла необходимость вплотную заняться этим ресурсом, изучить его возможности и особенности, максимально представить библиотеку. Сейчас АОНБ им. Н.А. Добролюбова представлена на трех площадках: Гугл-карты, Яндекс-карты, 2ГИС.

Рекламная информация о мероприятиях Добролюбовки публиковалась на всех сетевых ресурсах: Культура.РФ, Dvinanews, Культура29, Регион29, Двина-Информ, 29.ru. Было налажено информирование культурного обозревателя газеты «Правда Севера», благодаря чему анонсы Добролюбовки публиковались в газетной колонке «Афиша». Рекламные кампании были организованы для всех крупных социокультурных библиотечных акций, презентаций новых изданий, открытий художественных выставок, творческих встреч в библиотеке. Всего в СМИ было опубликовано 163 материала о мероприятиях библиотеки.

Одним из направлений в продвижении информации о библиотечных мероприятиях стала работа с популярными пабликами города, на которые подписано большое количество жителей Архангельска, так как публикация рекламы в таких группах увеличивает охват просмотров анонсов Добролюбовки.

Продолжена работа с платной таргетированной рекламой в группе «ВКонтакте». Путем тестов был найден достаточно эффективный формат поста, который хорошо принимается аудиторией и приводит в группу новых заинтересованных подписчиков – это короткие посты с конкретным призывом подписаться на группу или рассылку. У таких постов высокие показатели конверсии (выше 30%), а люди, пришедшие в группу, остаются и впредь той самой аудиторией, которая рано или поздно придёт на конкретное мероприятие.

Развитие информационно-коммуникационных технологий

Все запланированные работы в области развития информационно-коммуникационных технологий и поддержки функционирования автоматизированных систем, в основном, выполнены.

В 2022 году был заключен договор на организацию доступа к сети Интернет с компанией ПАО «Ростелеком», которая является преемницей компании «АТК». С января скорость доступа к Интернет увеличена до 100 мбит/сек. В связи с переездом и разделением дислокации рабочих мест сотрудников библиотеки на 2 здания (ДЦ «Чайка» и здание по ул. Партизанской, д.2) было заключено дополнительное соглашение о переносе услуг на другие адреса и подключении новых точек, в том числе в ДЦ «Чайка» со скоростью 100 Мбит/с, в здании по ул., Партизанская, д.2 первоначально со скоростью 30 Мбит/с, позже было решено увеличить скорость доступа к сети Интернет на до 70 Мбит/с. Для доступа к Интернет, адресации и публикации веб-ресурсов библиотеке выделено 16 глобальных IP-адресов. Доступ к ресурсам сети сотрудников, работающих в здании в Северном округе, обеспечивается за счет использования технологии VPN и через удаленный рабочий стол. Таким образом, сотрудники получили возможность в привычном режиме работать с документами, размещенными на серверах, в автоматизированной библиотечно-информационной системе, получать корпоративную электронную почту.

На серверах учреждения поддерживались 9 доменов 2 уровня и порядка 40 поддоменов 3 уровня. На доменах aonb.ru и culture29.ru с поддоменами установлены сертификаты безопасности типа WildCard, на домены biblioteka29.ru, федорабрамов.рф, cultnord.ru установлены мультидоменные сертификаты. С весны 2022 года возникла проблема с обновлением сертификатов центрами поддержки, аффилированными с западными компаниями, и пришлось перейти на использование временных сертификатов, которые необходимо обновлять каждые 3 месяца.

АОНБ им. Н.А. Добролюбова продолжает оказывать помощь в публикации информации в сети Интернет (бесплатный хостинг) общедоступным библиотекам, в том числе четырем центральным районным и городским библиотекам и Центральной библиотеке Ненецкого автономного округа.

В 2022 году активное развитие получил официальный сайт АОНБ им. Н.А. Добролюбова. Созданы новые разделы: «Север в книгах и слове», «Книги жителей немецкой слободы», «Фотогалерея», «Центр чтения»; начата работа по созданию собственного сервиса проведения викторин, поскольку в требованиях по обеспечению информационной безопасности официальных сайтов государственных учреждений содержится запрет на интеграцию на них сторонних фреймов. Сделаны необходимые доработки: настройка работы фильтров в административной панели, валидации интерактивных форм, добавление полей для SEO-оптимизации, исправление ошибок кода вследствие обновления программного обеспечения, адаптация сайта по требованиям обеспечения информационной безопасности ФСТЭК.

Выросло количество посещений официального веб-сайта учреждения (125893 единиц²⁶ – на 10,9 тысяч больше, чем в 2021 г.). Основные визиты на сайт библиотеки регистрировались из поисковых систем (61,6 %), прямые заходы на сайт составили 19,2 %, переходы из социальных сетей составили 12,7 %, переходы по ссылкам – 4,22%. ИКС веб-сайта АОНБ им. Н.А. Добролюбова²⁷ вырос на 40 позиций и достиг 930.

Завершена работа по модернизации сайтов Центра патентно-технической информации, «Ломоносов – великий сын Поморья» и «Ваш помощник Интернет». Большие доработки внешней оболочки и во внутренней структуре сделаны на сайте «Литературный Север».

В рамках развития Системы автоматизации библиотек ИРБИС64 в 2022 году были сделаны наработки для обеспечения функционирования системы в процессе и после реорганизации структуры обслуживания пользователей, переезда персонала и перемещения фонда во временные помещения для хранения. Налажена безбумажная технология документооборота системы бронирования и удаленного заказа книг.

14. Состояние и развитие кадрового потенциала

Численность сотрудников АОНБ им. Н.А. Добролюбова уменьшилась и составила 146 человек, 7 сотрудников уволились по собственному желанию в связи с перемещением рабочих мест в здание, расположенное по ул.Партизанской, д. 2 (отдаленность от места жительства); вышли на пенсию 4 сотрудника старше 65 лет. Однако во второй половине года удалось укомплектовать штат Хозяйственной службы (были приняты 2 электромонтера, 2 сантехника, рабочий, уборщик территории, гардеробщик, экспедитор).

Среднемесячная заработная плата работников библиотеки составила 52 796,94 руб. (на 10% больше, чем в 2021 г.), средняя заработная плата основного персонала выросла на 8 % и составила 53416,75 руб.

²⁶ По данным счетчика «Цифровая культура» (Pro.Культура.РФ). По данным счетчика «Яндекс. Метрика» количество посещений сайта составило 126792 единицы.

²⁷ ИКС - индекс качества, введенный системой «Яндексом» для оценки полезности сайта с точки зрения пользователей российской поисковой системы.

Для АОНБ им. Н.А. Добролюбова характерен высокий образовательный уровень персонала – более 90% работников учреждения из числа основного персонала имеют высшее образование. Однако доля сотрудников, имеющих библиотечное образование (высшее и среднее профессиональное), снижается на протяжении последних лет. В 2022 году она составила 30,8% от общей численности персонала (33,6 % в 2021 г.) и 42,8% от числа работников, относящихся к основному персоналу (46,4 % в 2021 г.). Один сотрудник получил диплом о высшем образовании по специальности «Библиотечно-информационная деятельность» в рамках региональной квоты на обучение, еще один специалист прошел профессиональную переподготовку по программе «Библиотечно-информационная деятельность» в ФГБУН «Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Российской академии наук». Два сотрудника продолжают обучение по программе высшего образования по специальности «история». Три сотрудника, имея высшее профессиональное образование (непрофильное), продолжили обучение в ГБПОУ Архангельской области «Архангельский колледж культуры и искусства» по сокращенной программе по специальности «Библиотековедение». 3 человека продолжили обучение в аспирантуре Высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова».

13 работников прошли обучение по 11 программам повышения квалификации по вопросам библиотечного дела и смежной тематике. 6 из них освоили программы в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» в дистанционном режиме в Центрах непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры Казанского и Пермского государственных институтов культуры, а также в ФГБУ «Российская государственная библиотека».

Участники обучающих мероприятий получили дополнительные знания, умения и навыки по профессиональным программам: «Библиотека в развитии креативной экономики», «Управление проектом по созданию модельных муниципальных библиотек в рамках реализации национального проекта «Культура», «Формирование имиджевых коммуникаций библиотеки в сети Интернет», «Работа библиотек в удаленном (дистанционном) режиме: направления, формы, особенности» и «Экспертиза документов, имеющих признаки книжных памятников».

Впервые за несколько лет специалисты библиотеки освоили программы: «Организация научно-исследовательской деятельности в библиотеках», «Документационное обеспечение управленческой деятельности в учреждениях культуры» и «Вопросы профилактики терроризма». Два сотрудника стали участниками курсов повышения квалификации в ГБПОУ АО «Архангельский колледж культуры и искусства» по дополнительной профессиональной программе «Технологическая, организационно-

управленческая, информационная и культурно-досуговая деятельность библиотек на современном этапе».

Систематически ведется работа по обучению сотрудников, как относимых к административно-управленческому, так и основному персоналу, в ГКУ АО «Региональный центр по организации закупок» по программе «Контрактная система в сфере закупок для государственных и муниципальных нужд».

Также обучение прошли работники, которым для исполнения должностных обязанностей необходимо проходить обучение и периодическую проверку знаний (по электро- и теплбезопасности).

В 2022 году впервые сотрудник библиотеки стал лауреатом региональной общественной награды «Достояние Севера».

В связи с профессиональным праздником Общероссийским днем библиотек одному сотруднику была объявлена благодарность Губернатора Архангельской области, 1 сотрудник награжден Почетной грамотой Архангельского областного Собрания депутатов, 5 сотрудников награждены Почетной грамотой министерства культуры Архангельской области, двум сотрудникам объявлена благодарность министерства культуры Архангельской области.

15. Взаимодействие со СМИ

Несмотря на трудности, 2022 год можно назвать одним из самых успешных в области взаимодействия со средствами массовой информации. Сегодня можно говорить о налаженной коммуникации с основными городскими СМИ, о настоящем сотрудничестве между пресс-службой библиотеки и журналистами. Зная высокое качество материалов, представляемых специалистами Добролюбовки, архангельские газеты соглашались брать статьи практически по любому инфоповоду, заранее уверенные, что материал будет хорошим.

В течение года специалистами АОНБ им. Н.А. Добролюбова было подготовлено 27 публикаций, из них 17 статей вышли в газете «Правда Севера», 6 в газете «Архангельск», 4 в журнале «PLUS». Темами публикаций стали услуги и ресурсы библиотеки; несколько материалов, подготовленных для газеты «Правда Севера», представляли деятельность муниципальных библиотек области.

В СМИ было направлено 90 пресс-релизов (на 17 больше, чем в 2021 г.), посвященных основным мероприятиям в библиотеке, опубликован 271 материал (в 2021 г. – 214). Постоянными информационными партнерами библиотеки были газета «Правда Севера», сетевое издание «DvinaNews», ГТРК «Поморье». Помимо пресс-релизов, журналисты все больше забирают информацию о ресурсах и событиях библиотеки из соцсетей Добролюбовки и публикуют ее в собственных соцсетях, что идет на пользу библиотеке, потому что соцсети возглавляют список источников, откуда современные люди получают информацию.

2022 год стал годом беспрецедентных событий в жизни библиотеки, связанных с модернизацией библиотеки в рамках национального проекта «Культура». Они стали основным инфоповодом года: начало и ход ремонта, подготовка к перемещению библиотечного фонда во временные места хранения, масштабный переезд библиотеки по нескольким адресам, включая подготовку к нему, открытие нескольких точек обслуживания стали основными темами, активно освещавшимися в СМИ. Более 20 публикаций было посвящено этой теме, из них 4 сюжета на областном ТВ. Уникальные профессиональные кадры, снятые съемочными группами телеканалов «Регион 29» и «Поморье», в будущем могут стать основой документального фильма о преобразовании главной библиотеки Архангельской области. 27 новостей рассказали об организации обслуживания пользователей в новых условиях, из них по одному сюжету на телеканалах «Поморье» и «Регион29».

Вторым по значимости стал, без сомнения, второй межрегиональный библиотечный форум «Север читает!», который собрал более 600 специалистов библиотечной сферы со всей страны – физически и удаленно. Кроме публикаций в преддверии и по итогам форума, вышла большая статья в лучшем современном профессиональном издании – журнале «Современная библиотека».

СМИ неизменно уделяли внимание значимым событиям Добролюбовки: встрече с главным редактором «Литературной газеты» Максимом Замшевым, литературным праздникам, выставкам, Абрамовским дням, областному конкурсу «Книга года», Дню краеведческих знаний, новым проектам (инклюзивный лекторий), презентациям книг и фильмов, социально-культурным акциям «Библионочь», «Ночь искусств», «День библиотек».

Растет количество телесюжетов, снятых в стенах Добролюбовки или по связанным с ней инфоповодам: в 2022 году их было не менее 20.

В течение года директор библиотеки Ольга Степина неоднократно давала интервью и развернутые комментарии СМИ по поводу значимых событий.

По-прежнему, во взаимодействии библиотеки со СМИ много внимания уделялось продвижению книги и чтения. Продолжилось сотрудничество с телекомпанией АГТРК «Поморье». В программе «Доброе утро, Поморье» в рубрике «Читающая среда» состоялся 51 выход специалистов АОНБ им. Н.А. Добролюбова, представлено свыше 100 изданий: художественной, научно-популярной и краеведческой литературы, книг по искусству. Налицо эффективность этого мероприятия: представленные в обзорах книги моментально разбираются читателями Добролюбовки. К пятилетию программы «Доброе утро, Поморье» от библиотеки было подготовлено поздравление, которое вошло в праздничный ролик АГТРК.

9 книжных обзоров, подготовленных специалистами Добролюбовки о современной литературе, опубликованы в газете «Правда Севера».

В постоянной рубрике в архангельском журнале «PLUS» специалист Добролюбовки представила 4 рецензии на интересные книги из фонда библиотеки.

16. О реализации в 2022 году плана по улучшению качества работы учреждения

В 2022 году был разработан и утвержден план по устранению недостатков, выявленных в ходе независимой оценки качества условий оказания услуг в АОНБ им. Н.А. Добролюбова. Положения плана относились к зданию библиотеки по адресу: г.Архангельск, ул. Логинова, д. 2. Однако, в связи с началом там ремонтных работ и переносом обслуживания пользователей в арендуемые помещения в ДЦ «Чайка», некоторые пункты плана потеряли свою актуальность (например, организация доступа пользователей к лифту), по другим пунктам, наоборот проведена большая работа.

Были актуализированы сведения, размещенные на официальном сайте АОНБ им. Н.А. Добролюбова (структура учреждения, контактная информация), а также размещена информация в помощь ориентации на территории, прилегающей к ДЦ «Чайка», а также в самом деловом центре между помещениями, занимаемыми библиотекой.

После снятия анти-ковидных ограничений восстановлен открытый доступ к библиотечному фонду. Была организована возможность получения услуги сурдопереводчика при проведении лектория (по предварительной заявке).

Мероприятия, повышающие доступность услуг для инвалидов, предусмотрены в проекте капитального ремонта здания АОНБ им. Н.А. Добролюбова и проекте благоустройства прилегающей территории (организация кафе, специальных санитарно-гигиенических помещений, лифта для пользователей, а также стоянки для автотранспортных средств инвалидов и др.).

17. Выводы и предложения по повышению эффективности деятельности. Проблемы развития учреждения

В 2022 году деятельность АОНБ им. Н.А. Добролюбова осуществлялась в сложных условиях, когда параллельно с масштабными работами по подготовке к капитальному ремонту здания и переезду во временные помещения необходимо было выполнить весь комплекс запланированных услуг, работ и показателей, определенных государственным заданием учреждению.

Показатели государственного задания были выполнены с учетом корректировки в сторону уменьшения показателя по посещениям в стационарных условиях. На невыполнение данного показателя в первоначально установленном плановом объеме непосредственным образом повлияли переезд библиотеки во временные помещения в связи с капитальным ремонтом здания и подготовка к нему, потребовавшая привлечения к упаковке документного фонда работников всех структурных подразделений библиотеки; частичная недоступность для выдачи пользователям библиотечного фонда, значительное ухудшение условий для осуществления культурно-просветительской деятельности библиотеки, изменение привычного и более удобного местоположения библиотеки в городе. Насколько это было возможно, библиотека стремилась компенсировать

недополучение посещений в стационарных условиях внестационарными формами обслуживания.

Также выполнены все мероприятия, включенные в государственное задание учреждению. Библиотека смогла успешно решить большинство задач, поставленных в рамках организации библиотечно-информационного обслуживания пользователей, работы с документным фондом, развития электронных информационных ресурсов, мониторинга состояния и развития библиотечного дела в регионе, оказания методической помощи библиотекам Архангельской области, повышения профессионального уровня руководителей и специалистов учреждения. Разработан стратегический документ, определяющий направления развития общедоступных библиотек Архангельской области до 2030 года. Успешно организована региональная программа фестиваля «Белый июнь. Книги» и проведён Межрегиональный библиотечный форум «Север читает!». АОНБ им. Н.А. Добролюбова внесла весомый вклад в проведение Года культурного наследия народов России, празднование 350-летия со дня рождения Петра Первого и 85-летия Архангельской области. Успешно завершён второй сезон Всероссийской литературной премии имени Фёдора Абрамова «Чистая книга». Специалисты библиотеки внесли большой вклад в работу регионального проектного офиса по реализации проекта создания муниципальных модельных библиотек.

К несомненным успехам года можно отнести:

- начало реализации проекта капитального ремонта АОНБ им. Н.А. Добролюбова в рамках национального проекта «Культура»;
- успешную разностороннюю деятельность библиотеки в области продвижения книги и чтения, что повлияло на очередное удачное представление Архангельской области в конкурсе «Самый читающий регион России»;
- активную работу и позиционирование учреждения в проекте по созданию модельных муниципальных библиотек, что повлияло на выбор Архангельской области для проведения исследования Высшей школы экономики и Российской государственной библиотеки в рамках реализации проекта «Гений места».
- удержание учреждением лидирующих позиций в рейтинге информационной активности учреждений культуры Архангельской области на платформе PRO.Культура.РФ.

Серьезной проблемой для дальнейшего развития центральной библиотеки Архангельской области остается качество комплектования библиотечного фонда. С каждым годом сокращается количество новых поступлений документов на материальных носителях, так как не увеличивается финансирование комплектования документного фонда, и при выделении финансовых средств не учитывается постоянный рост цен на книжные и периодические издания. В 2022 году в России зафиксирован резкий рост цен на книги, периодические издания, электронные ресурсы. При этом объем средств, выделенных на комплектование библиотечного фонда, практически остался на уровне 2021 года.

Приложение 1

Наиболее значимые публикации в средствах массовой информации, освещающие деятельность АОНБ им. Н. А. Добролюбова в 2022 году

Интервью директора библиотеки О.Г. Степиной для областных СМИ:

- К большому переезду и грандиозному ремонту готовится Архангельская областная научная библиотека // ГТРК «Поморье» (17.05.2022)
- Как проходит «большое книжное переселение» Добролюбовки // Правда Севера (22.05.2022)
- В Архангельске подвели итоги межрегионального библиотечного форума «Север читает!» // Правда Севера (10.07.2022)

Капремонт здания Добролюбовки:

- Свыше двух миллионов экземпляров книг, периодики и документов на ближайшие два года сменят прописку // ГТРК Поморье (17.05.2022)
- Как проходит «большое книжное переселение» Добролюбовки // Правда Севера (22.05.2022)
- Капремонт областной библиотеки им. Н.А. Добролюбова идет по графику // ГТРК «Поморье» (1.08.2022)
- Сломанные стены и рабочие в касках: такой Добролюбовку вы ещё не видели // Регион29 (3.08.2022)
- В Добролюбовке – капитальный ремонт. Как библиотека выглядит сейчас изнутри // 29.RU (25.11.2022)

Работа АОНБ им. Н. А. Добролюбова в новых локациях города:

- Добролюбовка начала работу на новом месте // Правда Севера (04.06.2022)
- Новая жизнь Добролюбовки // Эхо Севера (09.07.2022)
- Интерес читателей не изменчив: как Добролюбовке работает на новом месте // Архангельск (16.08.2022)
- Газеты и журналы, выходявшие в Поморье больше века назад, снова доступны читателям // ГТРК «Поморье» (6.09.2022)
- Мобильный пункт обслуживания Добролюбовки сменил место дислокации // Правда Севера (07.12.2022)

Фестиваль «Белый июнь. Книги». Межрегиональный библиотечный форум «Север читает!»:

- В Архангельске подвели итоги межрегионального библиотечного форума «Север читает!» // Правда Севера (10.07.2022)
- В рамках фестиваля «Белый июнь» в Архангельске стартовал второй библиотечный форум «Север читает!» // ГТРК «Поморье» (24.06.2022)
- Север читает, мы читаем на Севере // Современная библиотека. – 2022. – №8. – С. 45-52.
- В Архангельске наградили победителей премии «Книга года» // Правда Севера (3.07.2022)
- В Архангельске наградили лауреатов премии имени Фёдора Абрамова «Чистая книга» // Правда Севера (2.07.2022)
- Ханты и русская деревня: в Архангельске наградили победителей премии «Чистая книга» // Регион 29 (26.06.2022)
- На фестивале «Белый июнь» порассуждали о том, кого сегодня можно считать гражданином // Правда Севера (17.07.2022)

Прочие инфоповоды и публикации:

- В Архангельской областной научной библиотеке им. Н. А. Добролюбова начался инклюзивный проект // Архангельск. – 2022. – 5 марта.
- Каким Петра I представляют в книжных памятниках Архангельской области // Правда Севера (22.04.2022)
- В Добролюбовке прошла акция «Сила книги» // Студия «В Связке» телеканала «Регион 29» (1.06.2022)
- В этом году Добролюбовка переведёт большой массив документов в электронную форму // Правда Севера (3.09.2022)
- В области прошел Краеведческий диктант // ГТРК «Поморье» (19.09.2022)
- Жители Поморья написали областной краеведческий диктант // Правда Севера (20.09.2022)
- Книга Добролюбовки стала победителем конкурса «Авторский знак» // Правда Севера (7.10.2022)
- В Архангельске библиотека имени Н. А. Добролюбова проводит тематические уроки для школьников // Архангельск (21.10.2022)
- Одним из победителей общественной награды «Достояние Севера» стала Елена Тропичева // Правда Севера (4.12.2022)